

LAS PROVICIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,00
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,00
Extranjero, trimestre. Ptas. 10,00

Número del día: 5 céntimos

Número atrasado: 15 céntimos

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª 6 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones, una pta. la línea.
Respuestas mortuorias, tarifa especial.
Redaccion y Administracion: Mar. 65

OCULISTA D.ª SANTA BARBARA

Curación rápida de las enfermedades de los ojos.
Tratamiento especial para las granitaciones.
Calle de COLON, 31, bajo, Valencia

Asuntos del día

Todavía parece que al bloque le queda un milímetro el que ha de celebrarse el día 28 en Valladolid, donde el Sr. Moret pronunciará su anunciado discurso.

Pero sin duda los demócratas y los republicanos bloquistas temen que el jefe de los liberales no sea en su discurso todo lo explícito que ellos quisieran, al trazar el programa del bloque, y por esto insisten en la conveniencia de provocar un debate en el Congreso, creyendo que así se procederá a conseguir llevar al Sr. Moret al terreno en que desean verlo colocado.

Adviértase que algunos bloquistas, precisamente aquellos republicanos que no secundan a D. Melquíades Álvarez, miran con simpatía, aunque sin esperanza, al Sr. Canalejas.

«¡Si éste se atreviera!—exclama El País, así el Sr. Canalejas, con virilidad, con energía, tremolando por su cuenta la bandera, desentendiéndose de secretas conveniencias, podría recobrar el calor perdido! Esperamos, como espectadores exécticos, el programa y la campaña!»

Todavía algunos elementos en el Senado intentan poner dificultades a la aprobación del proyecto de Administración local. Los liberales se muestran resueltos a seguir la línea de conducta trazada por el Sr. Moret, pero los demócratas quieren que se abra una nueva discusión sobre la totalidad de la segunda parte, cosa que los primeros no consideran ya necesaria.

No tienen razón los demócratas. Después de cuanto durante año y medio se ha dicho en el Congreso, ¿qué puntos de vista nuevos pueden ofrecerse? No será todo, en el fondo, una repetición de lo que se ha expuesto cien veces?

El gobierno, que tantas muestras de calma ha dado, parece dispuesto a discutir cuanto quieran las oposiciones.

Dicen de Viena que el nuevo gran visir ha hablado con el corresponsal de uno de los más importantes periódicos de Viena, a quien ha confirmado su declaración de que la política exterior de Turquía continuará la misma que hasta aquí, y que se dará todavía más importancia a las negociaciones austro-turcas, haciéndose ya dado las órdenes más severas para poner fin a la guerra mercantil que se ha hecho contra las precedencias austríacas.

No existe ni sombra, según noticias de origen turco, de la dictadura militar que se ha atribuido a los «jóvenes Turcos», y en cuanto al complot contra el sultán, se afirma que sólo tenía por objeto causar perjuicio al régimen constitucional.

La flota austriaca del Danubio ha sido aumentada con dos nuevos buques, completamente equipados en pie de guerra, como ha sido aumentado también el número de oficiales; en la próxima primavera serán igualmente reforzadas las guarniciones del Tiro.

D. José E. Serrano y Morales

Artículo necrológico de Enrique Merimé

Enrique Merimé, hijo de Ernesto, el ilustre hispanófilo, y catedrático como él de la Facultad de Ciencias en Francia, vino a Valencia pocos años ha para perfeccionarse en el conocimiento de nuestra lengua y literatura. Encontró protector cariñoso e inimitable guía en el Sr. D. José E. Serrano Morales, y muy agradecido, le ha dedicado en el Boletín Hispano un artículo conmemorativo con el título de «Un erudito valenciano».

Aunque no dice nada que sea desconocido en Valencia, lo dice tan bien, con tanta exactitud, y de un modo tan agradable, que nos mueve a traducir la parte de su trabajo que puede tener cabida en nuestro periódico.

Después de hablar de su nacimiento en Algeciras y de su venida a nuestra ciudad, dice que era valenciano de corazón, y hace su retrato de esta manera: «Había que verle en sus posesiones de Villarreal, cerca de Castellón, entre sus plantaciones de naranjos, que recorría con su paso largo y lento, distinguiendo las variedades, observando los efectos del riego bien entendido que fertiliza aquella Plana, y volviendo después a su alquería, enteramente blanca, a la sombra de las higueras, donde la humeante paella estaba a punto, cocida al aire libre por fuego de leña, con arreglo a los más rigurosos preceptos de la cocina indígena; en aquel cuadro se revelaba la armonía que la naturaleza, en defecto del nacimiento, había establecido entre aquel hombre superior y aquella tierra privilegiada.

Decía a menudo: «Si las naranjas se venden bien este año, entrarán muchos libros en la biblioteca.» Descubrió estas palabras el objeto de su vida. Porque desde su juventud, inflamado su celo por el trato con un amigo de los libros, el vizconde de Bétera, había acometido la empresa de reunir una biblioteca digna de la ciudad, para cuya historia trataba de acumular elementos. Desde entonces la busca, la compra y la conservación de los libros y los manuscritos, fué el objeto principal de su vida. Guiado por ese instinto que es la señal de los bibliófilos, sabía descubrir en todas partes el volumen olvidado o desatendido, que en sus empolvadas hojas contenía un texto raro. Hasta en la soledad de la provincia de Cuenca, cuna de sus antepasados de la línea paternal, a donde le llevaba todos los veranos el cuidado de una explotación vinícola, lograba continuar su recolección de libros. A los estantes de su biblioteca añadía nuevos estantes, cada vez más cargados y doblándose el excesivo peso. Las obras impresas o caligráficas en Valencia ocupaban el sitio de honor: eran, por una parte, relaciones de fiestas ó ceremonias públicas, canonizaciones, recibimiento de reyes,

justas, torneos, concursos prácticos, y por otra parte, el pesado batallón de las alegaciones en derecho ó memorias de abogados, en cuyos alegatos descubre quien sabe leer la historia de todas las grandes familias valencianas, y la misma historia de la ciudad. En otro rincón están las obras de los más famosos escritores valencianos, por ejemplo el poema de Gaspar Aguilar sobre las Fiestas impertales de 1599, ejemplar único y perfectamente conservado; más allá los historiadores antiguos de Valencia; Escolano en su texto original y en la reimpresión moderna, Beuter y Martín de Viciana, cuyos volúmenes rarísimos aparecen con antigua y preciosa encuadernación, y aquí y allá carpetas de pliegos sueltos, cartas de hombres célebres, borradores ó copias de obras conocidas, diarios y periódicos de todas épocas. Pero la pequeña patria no hace olvidar al dueño de ese tesoro bibliográfico, de la patria grande, ni ésta tampoco la hace olvidar la de Ultramar. Las obras maestras del siglo de oro están representadas por las mejores ediciones, si no es la princeps, y una vitrina bien cerrada ostenta un centenar de libros relativos a América, colección selectísima, formada a fuerza de paciencia y de dinero, y que es la joya de esa biblioteca.

Pero hay algo más admirable que ella, y es su poseedor. Esos libros, reunidos en tanto número, él los ha leído; hay más (porque este rasgo generoso es más raro entre los bibliófilos), permite que los lea cualquiera que se presente a él con aspecto de verdadero trabajador. Seducido por la primera entrevista, y animado por el cortés recibimiento, el visitante repite sus visitas, se atreve a emprender cualquier trabajo con los materiales allí reunidos; no sólo está a su disposición una biblioteca incomparable, se ofrece también a él un colaborador eficaz. Pídele cualquier libro, en seguida, sin vacilar, con la seguridad que ha hecho innecesario formar un catálogo, el dueño os presenta el libro apetecido, y hasta os evita el trabajo de decirle el título de la obra que necesitáis. El mismo os indica la fecha que buscáis, el detalle que os hace falta, y os entrega el libro impreso ó el manuscrito que resuelve vuestras dudas, y no quiere que le déis las gracias. «De estos libros, dice, yo no soy más que el depositario», y añade después con tono grave: «Esta biblioteca ha pertenecido siempre en mi pensamiento a la ciudad de Valencia, que tomará posesión de ella a mi muerte. Yo no soy más que el bibliotecario, pero un bibliotecario sin sueldo, y que paga todos los gastos de compra de libros y de su conservación.» Noble y conmovedora declaración en una forma voluntariamente humilística!

Aun en pleno vigor físico, había escrito sus disposiciones testamentarias legando sus libros a la ciudad de Valencia. Pero qué dolor para los que le querían, no verle en medio de este cúmulo de libros, que servía a su figura simpática de fondo tan apropiado! Casi nunca salía de los dos departamentos de su casa en que las librerías llegaban al techo. Su sitio predilecto era junto a la camilla tradicional, en donde no se apagaba el brasero en todo el invierno; sumido en un sillón, donde se arrojaba a su lado su perrillo familiar, leía sus preciosos volúmenes con mirada escrupulosa, a la cual ninguna particularidad escapaba. Por la tarde, cuando empezaba a anochecer, envolvía en una capa su alta estatura, y dejaba sus libros, pero era para examinar otros, ya en las librerías de la ciudad donde le tenían el corriente de las novedades y hacia sus compras, ó en la imprenta de su íntimo amigo D. Federico Doménech; tan cierto es que en su vida no había lugar más que para el libro y el arte del libro. Los domingos, hacia las cinco de la tarde, la soledad de su biblioteca se interrumpía durante una hora ó dos. Algunos amigos escogidos se reunían allí, y su conversación no tenía otro objeto que Valencia, sus glorias pasadas, los documentos donde reviven los libros que dan cuenta de ellas. D. Teodoro Lorente llevaba allí sus exquisitos y su fuego de gran poeta, sus deprimidas impresiones de viejo y siempre joven valenciano; D. Roque Chabás, el canónigo archivero, derramaba ante aquel cenáculo los tesoros de su erudición, mientras que D. Francisco Martí Grajales daba las primicias de los documentos que exhumaba pacientemente de los archivos; D. Luis Tramoyeres Blasco y D. José Martínez Aloy, hacían a grandes rasgos la crónica del arte y de la arqueología valenciana, y D. Luis Cebrián alegraba la seriedad de los eruditos con la malicia de un cuento popular. Había otros tertulianos asiduos, el barón de Alcahalí, ilustre presidente de La Rota-Penat, D. José Rodrigo Pertergás, historiador de la Medicina en Valencia, y con delicada cortesía el dueño de casa se interesaba en todas las conversaciones y sabía darles variedad y agrado. Aquel era el lugar donde aquellos valencianistas recalentaban su ardor cuando menguaba; el grupo envejecido de los bibliófilos valencianos, encontró allí una segunda juventud, y todos los que vieron trabajar a Serrano Morales, saben la actividad que desplegó para que el centenario de Don Quijote en Valencia diese vida a una fundación útil.

No podemos prolongar más la traducción del artículo del Sr. Merimé por falta de espacio, y lo sentimos, porque los juicios que emite sobre la obra magistral del Sr. Serrano Morales Diccionario de las imprentas en Valencia, y sobre su celosísima gestión como delegado regio de Instrucción primaria, son tan exactos como bien expresados. No hacen falta, en verdad, para que nuestro ilustre amigo sea bien conocido y apreciado en Valencia, pero es muy grato saber que también fuera de España se hace justicia a su buena memoria.

ECOS DE LA OPINION

A propósito de la Exposición

Simpáticas por el buen deseo que las anima, son las polémicas que en todos los periódicos distinguidos sostienen desde algún tiempo articulistas, con motivo de las reformas que se realizan en Valencia, para bien parecer ante los forasteros que han de visitar nuestra ciudad, atraídos por la Exposición.

Todos aportan con entusiasmo su opinión; y con un valencianismo digno de ejemplo, se proponen unos hacer resaltar el mérito y la belleza de joyas científicas ó artísticas que nuestra ciudad posee, y que por ignorancia de unos ó ignorancia de otros son olvidadas ó desconocidas. Otros, con más fantasía que números en el imagin, se dejan llevar por la fiebre de las reformas, proponiendo construcciones monumentales, imposibles de llevar a cabo en el corto tiempo que nos separa de la fecha en que ha de inaugurarse el gran concurso regional, y mucho más imposible de acometer por el cuantioso dispendio que suponen.

Pero a parte de alguna pequeña exageración propia de nuestra imaginación meridional hay que convenir en que se ha dicho mucho bueno, que se han propuesto utilísimas mejoras (muchas de ellas importadas del extranjero, donde las necesidades que satisfacen les han dado cartas de naturaleza), y que ojalá algunas, las más importantes, sean tenidas en consideración por aquellos a quienes está encomendado velar por el buen nombre de Valencia, a fin que pueda ésta responder cumplidamente a su tradicional fama de belleza y solubriedad, y sobre todo, no defraudando la esperanza de los extranjeros que creen venir a la «Patria de los flores».

Ahora bien; todos convendrán seguramente en que sería muy lisonjero para todo buen valenciano ver que los forasteros quedaban encantados de nuestra ciudad; pero en nuestros parques y jardines públicos; pero ya que hasta hoy ha estado ese ramo bastante descuidado y no es cosa fácil improvisarlo, ni podría ser atendida esta legítima vanidad sin menoscabo de otros importantes capítulos del erario municipal, no debemos pensar en hacer raquíticos jardines que provoquen la hilaridad de nuestros visitantes, que quizás sepan hacerse cargo tan bien como cualquiera de nosotros de los costosos que son los parques de recreo en estas afortunadas regiones donde la fertilidad de la tierra eleva su precio fabulosamente.

Creo, pues, que sin perjuicio de hacerse lo que buenamente se pueda en el ramo de jardinería, adecentando los paseos, exhortando al vecindario a que adorne con plantas los balcones y los patios, y cubriendo con arbustos y flores, como de costumbre, las ciudades de muchos edificios públicos, debieran todos los que se interesan en que Valencia deje buen sentido su patrimonio de gran ciudad, procurar en los mejores medios que se dé término a muchas cosas que hay emprendidas; que se activen las construcciones que se cumplan acuerdos; que se mejoren en lo posible muchos servicios que están vergonzosamente abandonados; que se dicten oportunas disposiciones por las autoridades competentes para corregir abusos ó evitar perniciosas costumbres, y en fin, que se haga lo más y mejor que se pueda con el poco tiempo y dinero de que se dispone, para presentarse como ciudad urbana y culta en el campo de la Exposición.

Para ello, bueno sería que se empezara por activar ó reanudar las gestiones conducentes a que el monumento del marqués de Campos sea completo con las alegorías que lo integran; que la estatua del inmortal autor del Quijote se coloque en sitio digno; que se coloque la del canónigo Litián en la fuente de la plaza de la Constitución, mejorando de paso las plantas de los rectores de la misma, y que se invite a quien corresponda, a un considerable impulso a la fachada del Ayuntamiento, a las escuelas del viejo Matadero, a las Obras del Puerto y a la nueva estación del Norte, para que los forasteros vean que la desgracia de tener hoy una pésima estación, está compensada con la esperanza de tener pronto una de las mejores, sino la mejor de España.

Esto, y mucho más que está en la mente y en el deseo de todo valenciano, en cuanto a urbanización y embellecimiento de la ciudad se refiere; pero hay algo en el orden de cosas que no implica dispendio alguno, y no obstante, es tanto más importante que todo lo dicho, para el buen parecer de Valencia a los ojos del forastero. Todos conocemos y nos hacemos solidarios de las constantes protestas que levantan las groseras formas usadas por muchos dependientes de consumos, y esto que nos indigna cuando un paisano es víctima de ellos, debe afrontarnos además cuando aquellas se emplean con un forastero, que sin más datos para juzgarlos se lleva de nuevo un concepto erróneo por demás. En cambio, quizás quede encantado de la soltería de los empleados de las estaciones; de la amabilidad de algunos cobradores de tranvías y cocheros de punto; de la utilidad de los guardias municipales a quienes se puede preguntar por cualquier calle ó oficina, sin temor a que saque a uno de dudas; y de otras mil lindes, como las vacas de leche con sus consecuencias malolientes; y los intempestivos barrenderos que a cualquier hora ejercen su polvorienta profesión, y a todas molestan a los transeúntes.

¿Es qué a todo esto no podría pensarse un remedio? Otras muchas indicaciones dejo en el íntero por no ser hoy más extenso; pero ojalá sean siquiera las apuntadas tomadas en cuenta, para bien de Valencia y a propósito de la Exposición.

VICENTE BURGUET
Valencia, febrero 1909.

la provincia de Lugo se ha constituido la Junta local de Reformas Sociales sin dar representación a los obreros ni haberlo anunciado en el Boletín oficial de la provincia.

Continúa la interpelación del Sr. Urzáiz acerca de las admisiones temporales de la hojalata.

El Sr. Iranzo consume el segundo turno, mostrándose conforme con el criterio del señor Urzáiz. Cree que el gobierno ha debido conceder las admisiones temporales. Añade que cuando la reforma de los aranceles en 1906, varias entidades de importantes capitales reclamaron contra los derechos fijados a la importación de la hojalata. Veintituna de dichas entidades pidieron que se rebajaran los derechos y tres que se aumentaran, y que en el informe de la Junta Arancelaria se reconocía la necesidad de evitar el gravamen sobre la hojalata para envases, con objeto de fomentar la exportación de conservas.

Declara el Sr. Iranzo que la Junta de Valoraciones, creyendo que se iba a la admisión temporal, aumentó en 14 pesetas el Arancel, como margen protector de la fabricación nacional. Sigue el orador un largo discurso, citando datos estadísticos respecto a la producción de la hojalata. Dice que los Sres. Rodríguez Sampedro y Alendresalazar forman parte del Consejo de Administración de una compañía explotadora de la hojalata, y están por lo tanto incapacitados para ser jueces en este asunto.

(D. Rodrigo Soriano pide la palabra.) Termina diciendo el Sr. Iranzo que el gobierno no debe dejar cuestión tan importante sin resolver.

Le contesta el Sr. González Besada, rechazando la insinuación de que el hecho de ser los ministros de Estado e Instrucción consejeros de una Compañía, sea bastante para que inspirasen sospechas de que atenderán a intereses bastardos.

«El Sr. S.—continúa—tiene seguridad, debe decirlo claro, pues de lo contrario demostrará que sólo se ha propuesto producir efecto en la Cámara. El gobierno no ha resuelto esta cuestión por las razones que ya expuse, y afirmo de una manera rotunda y categórica que ninguno de mis compañeros me ha hecho indicaciones en ningún sentido. Como no deseo entrar en el fondo de la discusión de si deben ó no concederse las admisiones temporales, no puedo recoger los argumentos en pró, como ayer no recogí los expuestos en contra.»

(Continúa la sesión.)

El marqués de Gerona

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir real carta de sucesión en los títulos de marqués de Gerona y vizconde de Castro y Orozco a favor de D. Eugenio Sellés y Angel.

El nuevo marqués de Gerona es el ilustre autor dramático y académico, autor de El nudo gordiano.

El Sr. Sellés pertenece a la familia descendiente del insigne defensor de Gerona, D. Mariano de Castro. En memoria de los heroicos hechos del invicto general, fueron creados el marqués de Gerona y el vizcondado de Castro, que ahora hereda el académico Sr. Sellés, por fallecimiento de su tío D. José de Castro y Orozco.

Apertura del Parlamento

Londres 16. Esta tarde, a las dos, se ha verificado la apertura del Parlamento con la brillantísima ceremonia que es de costumbre.

El tiempo ha sido espléndido, y los reyes han sido recibidos en todas las estancias, seguidos por el cortejo real, con grandes y entusiastas aclamaciones de la inmensa multitud que llenaba las calles.

En su discurso del trono ha comenzado el rey por expresar su profundo agradecimiento por las muestras de viva cordialidad que le dispensaron en su reciente viaje a Berlín todas las clases sociales de Alemania, lo cual no puede menos de fortalecer las relaciones de amistad entre ambos pueblos.

En cuanto a las relaciones de Inglaterra con las demás naciones, se afirma en el discurso que son perfectamente amistosas, y que se han podido solucionar satisfactoriamente todas las cuestiones pendientes entre Inglaterra y el Canadá y los Estados Unidos, habiéndose también llegado a la firma de varios tratados de arbitraje.

Los que había convenidos con España, Francia e Italia, que iban a caducar, han sido renovados por otros cinco años, y lo mismo se hará con los proyectos semejantes.

La situación de Polonia es causa de viva inquietud, pues afecta a los intereses de Inglaterra y de Rusia, estando el gobierno británico convencido de que es necesario establecer en aquel país un régimen constitucional, para lo que se han establecido ya negociaciones con el gobierno de San Petersburgo.

El rey se muestra en su discurso muy satisfecho de que la cuestión balcánica se halle en vías de una solución definitiva, y después de expresar su vivo sentimiento por el desastre causado en Italia por los últimos terremotos y de haber notado que ha mejorado mucho la situación en la India y en el Sur de Africa, termina el discurso del trono afirmando que la situación financiera interior reclama una cuidadosa atención por parte del gobierno, pues existe un importante déficit que hay que salvar.

En uno de los párrafos del discurso real se dice que será presentado en breve al Parlamento un proyecto de ley para suprimir el apoyo que presta ahora el Estado a la Iglesia en el país de Gales; trátase de un asunto que hace ya muchos años que se está discutiendo y que apasiona a gran número de gentes.

Una visita al Gran Lama

El comandante francés M. d'Olhone, ha regresado a Francia en el vapor «Caledonia», procedente de las misteriosas regiones del Tíbet.

Apenas llegado el comandante a Marsella, fueron a saludarle, a bordo, el barón de Hutot y M. Heckel, de la Sociedad Geográfica.

El comandante d'Olhone ha revelado curiosos detalles respecto de estas tierras casi desconocidas.

He aquí algunas de las impresiones que contó a sus ilustres visitantes. Dice así el comandante d'Olhone: Cuando llegué a Tai Tchan para saludar al Dalai-Lama, supe que éste iba a salir para Pekín llamado por el emperador. Yo no tenía intención de presentarme a él, sino únicamente quería hacerle conocer mi paso por el Tíbet, y a éste fin le hice presentar mi tarjeta.

Pero cuando le anunciaron mi llegada a Tai Tchan, el Lama manifestó deseos de conocerme y me hizo saber que me esperaba al día siguiente en su palacio.

Intuí decir que esto me pareció tanto más grato cuanto que sólo dos viajeros habían podido verle. Estos viajeros son el ministro de los Estados Unidos M. Rockell, explorador, y el coronel ruso Mamerheim, que conoce a fondo el Tíbet.

Me presenté, pues, en el templo al siguiente día, y fui llevado a presencia del Gran Lama con el ceremonial de costumbre. El Gran Lama, que tiene 38 años, estaba sentado sobre un trono que estaba en un estrado. Llevaba un traje extraño para nosotros los europeos; túnica de color naranja, pantalón de seda amarilla, botas de cuero amarillas, y a los hombros llevaba prendida una gran túnica de seda encarnada. El Gran Lama llevaba la cabeza descubierta; sus cabellos negros estaban cortados casi al rape. En su cara se veía un cortejo y fino bigote y una leve morsa.

Su cara tiene rasgos europeos, pero el color de su tez tiene un pronunciado color amarillo anaranjado, como no he visto igual en ninguna raza ni en ningún país.

El aspecto del Gran Lama es serio y silencioso. Parecía dominado por un profundo fastidio.

Alrededor del trono se veían varios lamas, que iban vestidos con trajes amarillos.

Conforme al ceremonial establecido para estos casos, ofreció al soberano, tendiéndola con mis dos manos, una banda de seda azul. El Lama tomó la banda, después de breves instantes, y me dió otra en cambio. Entonces comenzó la conversación.

Cuando ésta hubo terminado, el Dalai-Lama se levantó, tomó una nueva banda de seda azul, más hermosa que las otras, y me la entregó, encargándome cuidadosamente que la llevase yo en persona al emperador de Francia, es decir—según los términos asiáticos significan,—al jefe de la nación francesa.

Los Estados Unidos del Africa Austral

Dice un telegrama de Capetown que la comisión encargada de preparar la unión política de las colonias inglesas del Africa del Sur en una federación análoga al Commonwealth australiano, ha redactado ya las bases del acuerdo. Dicho documento estudia los puntos siguientes:

«Unión federal de las cuatro colonias del Cabo, Nomenclamiento de un gobernador general para las cuatro, cuyo sueldo deberá ser de 10.000 libras esterlinas al año. Formación de un Senado federal de 40 miembros, ocho de los cuales serán nombrados por el gobernador, y los demás elegidos por los Parlamentos y Consejos provinciales. Creación de una Asamblea federal legislativa, compuesta de 121 miembros.»

Dicha Asamblea será elegida por sufragio directo, en la siguiente forma: Los electores del Cabo designarán 51 representantes; los transvaalenses, 36; los orangistas, 17, y los natalenses, el resto. La capital y residencia del Parlamento federal sería Pretoria.

El conflicto austro-turco

El Comité de la Exposición, convino en principio el derribo de parte del edificio indicado, la necesaria para subsanar la grave deficiencia que apuntada quedó ayer. Acordóse entregar al dueño quinientas pesetas y depositar la cantidad necesaria para la reedificación de la parte derribada ó para su exportación definitiva, si pasado el Certamen que se prepara se considera ello más beneficioso.

Cuantos han intervenido en estas gestiones merecen plácemes muy sinceros, especialmente el alcalde, que con tal acierto y rapidez ha llevado las gestiones, y el propietario es inquilino de la finca, que las ha facilitado.

Una propuesta del Comité Regional de Propaganda, el Comité ejecutivo ha aceptado un modelo de librito de papel de fumar del conocido industrial D. Ramón Moltó, titulado «Exposición Valenciana».

El dibujo de la cubierta resulta de mucho gusto. Es una alegoría del gran Certamen y de Valencia, que lleva en el centro el retrato del Sr. Trénor.

Se ha presentado al Comité, por D. Leopoldo Jordán, los planos y Memoria de un teatro, cuya construcción se solicita en el Llano del Remedio, aprovechando la cimentación del convento que hubo allí, con un presupuesto de unas 2.000 pesetas. El solicitante ofrece presentar en este teatro la «Tetra-logía» de Wagner, en sus cuatro jornadas, en la misma forma que se ofrece en el teatro de Bayreuth, y una combinación de viajes que facilitaría la concurrencia de extranjeros durante la Exposición.

Del Extranjero

Doscientos mineros sepultados. Londres.—En las minas de carbón de Stanley ha habido una explosión de gas grisú, quedando 200 mineros sepultados entre los escombros. Los trabajos de salvamento son difíciles a causa de la obstrucción de las galerías. No se han recibido más detalles de esta catástrofe.

Terremotos

Constantinopla.—Un terremoto en el islote de Livas ha destruido muchos edificios, resultando 30 muertos. En diferentes puntos de Bulgaria ha habido también terremotos, que causaron daños de consideración, pero no se habla de víctimas.

Divergencia ministerial

París.—El ministro de Hacienda se niega en absoluto a facilitar el total de los créditos que pide el ministro de Marina. Ambos se someterán a la resolución que acerca del asunto adopte el Consejo de ministros.

Los sintrabajos

Londres.—Ayer se organizó una manifestación de más de 600 mujeres y de obreros sin trabajo, a causa de la crisis que sufren las industrias. Los manifestantes recorrieron las calles céntricas, llevando una bandera con el lema «Trabajo ó revolución». Un individuo rompió el escarpate de una joyería, invitando a las mujeres manifestantes a que cogieran las alhajas que allí había. Dicho individuo fué capturado.

Del Vaticano

Roma.—La suscripción de los católicos a beneficio de las víctimas de los terremotos, se eleva a cuatro millones de francos.

Para las víctimas

Belgrado.—Se ha celebrado en esta capital un concierto organizado por los periódicos a beneficio de las víctimas de los terremotos de Italia. Asistió el rey D. Pedro, entregando a los organizadores cinco mil francos.

El art. 144 de las Ordenanzas de Aduanas referente a los efectos destinados a Exposiciones, dice así: «Los objetos de procedencia extranjera que vengan a las Exposiciones españolas, se despacharán sujetándose a las reglas que siguen:»

1.º Los expositores ó dueños de objetos y mercancías destinadas a las Exposiciones nacionales, acudirán al comisario del gobierno ó al presidente de la Corporación oficial que celebre ó dirija la Exposición, ó bien a sus respectivos representantes, debidamente autorizados, facilitándoles los antecedentes necesarios a fin de presentar en la Aduana de entrada las declaraciones establecidas para el comercio de importación, y otorgar una obligación a responder de los derechos en el caso de que los efectos y mercancías no se exporten en el plazo de tres meses a contar desde el día en que se cierre la Exposición.

2.º La reexportación podrá hacerse por la misma Aduana ó por otra, en cuyo caso, la Administración pedirá a la que hizo el despacho de entrada copia exacta de las declaraciones y verificará el reconocimiento; dando aviso a la otra oficina del resultado, para la cancelación de documentos.

Los efectos que no exporten en dicho plazo y los que resulten de menos a la salida, pagarán los derechos de Arancel.

3.º Cuando las Exposiciones no se celebren por el gobierno ni por Corporaciones oficiales, el ministerio de Hacienda se reserva la facultad de indicar las Aduanas por donde han de entrar y salir los objetos y la obligación para responder de los derechos será garantizada por dos comerciantes del punto por donde se verifique la entrada, a satisfacción del administrador de la Aduana.»

La comisión del Concurso Hípico ha recibido una carta del director de La Correspondencia de España, anunciándole el envío de un objeto de arte para que sirva de premio en la «Prueba Regional».

Seguramente es la comisión de este hermoso festejo el que de mayor número de premios dispone ya, y todos de valor.

El programa, cuya impresión se le ha confiado a la casa Ortega, estará terminado la próxima semana.

No ha desatendido el alcalde la necesidad imperiosa de derribar parte del molino que tanto ateaaba la perspectiva de la Exposición, además de impedir la prolongación racional de la tapia que cierra el recinto, y ayer tarde, en la visita que a las obras realizó, acompañado de algunos señores que componen el Comité de la Exposición, convino en principio el derribo de parte del edificio indicado, la necesaria para subsanar la grave deficiencia que apuntada quedó ayer. Acordóse entregar al dueño quinientas pesetas y depositar la cantidad necesaria para la reedificación de la parte derribada ó para su exportación definitiva, si pasado el Certamen que se prepara se considera ello más beneficioso.

Cuantos han intervenido en estas gestiones merecen plácemes muy sinceros, especialmente el alcalde, que con tal acierto y rapidez ha llevado las gestiones, y el propietario es inquilino de la finca, que las ha facilitado.

Una propuesta del Comité Regional de Propaganda, el Comité ejecutivo ha aceptado un modelo de librito de papel de fumar del conocido industrial D. Ramón Moltó, titulado «Exposición Valenciana».

El dibujo de la cubierta resulta de mucho gusto. Es una alegoría del gran Certamen y de Valencia, que lleva en el centro el retrato del Sr. Trénor.

Se ha presentado al Comité, por D. Leopoldo Jordán, los planos y Memoria de un teatro, cuya construcción se solicita en el Llano del Remedio, aprovechando la cimentación del convento que hubo allí, con un presupuesto de unas 2.000 pesetas. El solicitante ofrece presentar en este teatro la «Tetra-logía» de Wagner, en sus cuatro jornadas, en la misma forma que se ofrece en el teatro de Bayreuth, y una combinación de viajes que facilitaría la concurrencia de extranjeros durante la Exposición.

Exposición Regional Valenciana

Las secciones de Agricultura.—El Certamen Pedagógico.—En favor de los efectos destinados para la Exposición.—Varietas noticias.

Ayer se reunió la comisión del primer grupo de la sección de Agricultura, que comprende lo relativo a productos agrícolas y forestales, avicultura, tierras y abonos, maquinaria agrícola, planos y construcciones, Sociedades cooperativas y Sindicatos de riego y publicaciones y revistas. Fué nombrado presidente efectivo el que actúa como interino Sr. Iváñez de Lara, el cual expuso la necesidad de hacer una activa campaña de propaganda en toda la provincia para que nuestra agricultura esté brillantemente representada en el pabellón que se levanta en la Exposición.

Se nombró una subcomisión que se encargará de recabar el mayor número posible de expositores en aquellos distritos, zonas ó pueblos, donde por sus relaciones y elementos pudiera ser su labor más eficaz.

Se leyó una carta-circular de invitación, que fué aprobada y que, una vez impresa, se repartirá con profusión, coadyuvando a este trabajo los señores jefes de Fomento de las cuatro provincias.

Se hizo presente que en la Exposición serán admitidas las máquinas agrícolas de todas partes, sin que los expositores de fuera de la región puedan optar a otros premios que a los diplomados de cooperación, pues se trata de que nuestros agricultores conozcan todos los adelantos de la maquinaria moderna, y podría resultar muy limitado este conocimiento si sólo se admitiera la maquinaria regional.

La comisión del grupo primero quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Luis Iváñez de Lara; vicepresidente, D. Antonio Mayllín; secretario, D. Francisco Prefaci, y vicesecretario, D. Bernardo Sánchez Abadía.

Para el Certamen Pedagógico siguen recibiendo temas y premios. A los muchos recibidos hay que unir los de los siguientes señores: Dr. D. José Sanchis Bergón, fray Salvador de la Madre de Dios, prior de los Carmelitas descalzos; el Claustro de señoras profesoras de la Escuela Normal de Maestras de Valencia, D. Diego Sevilla Sánchez, Maestro Normal; el señor rector de la Universidad de Oviedo, el señor arzobispo

Centro Técnico ANTITUBERCULOSO

DEL Dr. VILLARROYA. Tratamiento de la tuberculosis pulmonar, de los huesos y del vientre, por las tuberculinas. ROTEROS, 16.

VALENCIA

Diéronse ayer los conciertos públicos que anunciamos se celebrarían en señal de regocijo por haber sancionado S. M. el rey don Alfonso XIII, la ley del directo Madrid á Valencia. A las cuatro los comenzaron aquéllos, ejecutando selectos programas; en la Gloria la banda del regimiento Mallorca; en la plaza de la Virgen la de Guadalajara; y en el Parque de San Francisco la Municipal. Las tres tuvieron un auditorio muy numeroso.

A medio día se cumplimentó el orden del señor arzobispo, verificándose un volteo general de campanas.

Ayer fué también muy visitado y felicitado D. Tomás Trénor, en quien se ha personificado la gratitud de Valencia, sin que por ello dejen de reconocerse y apreciarse los servicios prestados por otros buenos patriotas. Entre ellos figuran, en lugar muy honroso, los diputados á Cortes Sres. Testor y Crespo Azorín, que forman parte de la comisión dictaminadora del Congreso, en la cual se aclararon y resolvieron las dudas que alarmaron á la opinión en este asunto del ferrocarril directo; los senadores Sres. Tormo y Peris Mencheta, que figuraron en la comisión del Senado; y en lugar muy preferente los influyentes Sres. Canalejas y Navarro Reverter. Y en Valencia la Diputación provincial ha tenido tanta parte en el buen éxito del asunto, que no puede ser olvidada, sin que deba dejarse tampoco en olvido al Ayuntamiento.

Cumplimentando un acuerdo del Ayuntamiento, el Sr. Maestre dirigió ayer el siguiente telegrama:

«Alcalde de Valencia á ministro de Fomento.—Valencia desea que se le concediese la Dehesa de la Albufera. Gobierno dijo no podía cederla, pero permita véngase la utilicen para paseo. Se tiene noticia de que un particular ha pedido gran parte de la Dehesa á pretexto de una denuncia minera. Ruego á V. E. no haga ninguna concesión, porque la ciudad aspira á poseer ese monte, necesario para la salud de sus vecinos, y no duda que V. E. tendrá en cuenta las aspiraciones de la población.»

Por el interés que tiene para los médicos, reproducimos la siguiente noticia:

«El ministro de la Gobernación ha dicho que sin esperar á que se promulgue la nueva ley de Administración local resolverá el asunto de la clasificación de plazas, modificando las bases por las que se hizo la actual clasificación, y cuanto hay pendiente respecto al Montepío, de manera que el Instituto de Previsión tenga el carácter de asesor ó de inspector; pero dejando al Montepío completamente libre y autónomo.»

Nuestro venerable prelado ha dirigido una Instrucción Pastoral al clero diocesano sobre predicación de la divina palabra, con motivo de la proximidad de la Cuaresma. Es un documento muy notable en el que, nuestro doctísimo arzobispo, recuerda á los sacerdotes su obligación de predicar; la materia y el modo con que ordinariamente debe de hacerse la predicación; la forma en que se ha de hacer ésta, y las cualidades que deben adornar al orador sagrado.

Esta Instrucción Pastoral debe de ser leída y meditada por el clero, pues seguramente, que ajustándose á ella, obtendrá seguro fruto en sus predicaciones.

Errata.—Por hallarse enfermo el corrector de LAS PROVINCIAS, se han deslizado estos días algunas erratas, que habrá salvado el buen sentido de nuestros lectores. Pero queremos señalar una, en el número de ayer, por afectar á nuestro querido amigo el señor Viñas. Decíamos, al reseñar la función del Teatro Principal, que éste eminente artista puso de manifiesto esplendorosamente sus facultades «sin la menor concesión á ciertos gustos del público.» Esos gustos quedaron equivocadamente convertidos en gestos, y pudo entender el lector cosa muy distinta de lo que quisimos decir.

El alcalde, después de firmar los asuntos urgentes, se trasladó ayer mañana al gobierno civil, llevando á la mano los oficios pidiendo la declaración de gastos obligatorios del importe de las expropiaciones de la casa de la calle de la Paz, propiedad del señor Moróder, y el del Colegio de la Presentación, que ha de contribuir al ensanche de la plaza de las Barcas.

El señor arzobispo Dr. Guisasaola ha dispuesto que el cumplimiento Pascual de los fieles de esta diócesis se verifique desde la primera Dominica de Cuaresma hasta la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, ambos inclusive, habiendo concedido las facultades extraordinarias de costumbre á los confesores aprobados, como es el absolver de casos reservados en esta diócesis, durante el mismo período del cumplimiento Pascual.

En el expreso de Barcelona marcharon ayer los artistas Sres. Viñas y Blanchart y la señorita Juliá; en el rápido de Játiva el señor Más y López; en el tren de Utiel don Eduardo Cuadrón, y en el correo de Madrid el general Sr. López Puigcerver.

Procedente de Córdoba ha llegado á nuestra ciudad el canónigo de aquella Catedral D. Marcial López Criado, mayordomo que fué del inviduable cardenal-arzobispo de esta archidiócesis, Dr. D. Sebastián Herretero. Mañana marchará á Sevilla.

En el expreso de ayer salió para el extranjero D. Francisco Guerrero, dueño del establecimiento de paquetería de la Purísima, con el objeto de adquirir las últimas novedades para la próxima temporada.

El delegado de Hacienda ha dispuesto que el domingo 28 del actual estén abiertas las oficinas de su departamento hasta las tres de la tarde para admitir redenciones á metalico del servicio militar y toda clase de ingresos.

La pasta para sopa «Oliver» al jugo de legumbres frescas, es la más sabrosa y nutritiva. Caja de cuarto de kilo, 2 reales.

Agua Colonia Olive. Comparada en precio y clase, prefírela todo el mundo á las mejores del extranjero. Quien la usó una vez, rechaza todas marcas, y es el mejor propagandista de la de Olive. 3 rs. frasco.

Bajo la presidencia de D. Ignacio Torres se reunió ayer tarde la comisión de Ensanche, acordando proponer al Ayuntamiento la construcción, por medio de subasta, de las obras de alcantarillado y adoquinado complementario para la calle de Cirilo Amorós, y conceda varias licencias para realizar obras.

En el Ayuntamiento se ha recibido la noticia de que el gobernador civil ha aprobado el presupuesto ordinario y en lo que respecta á Instrucción pública, de conformidad con lo propuesto por la Junta local.

En el Hotel Inglés se reunió anoche, en fraternal banquete, la Juventud Conservadora, con objeto de despedir á su digno presidente Sr. Castro.

He aquí el menú: Hors d'Oeuvres.—Purée St. Germain.—Croquettes Valaillé.—Roumsteachs parisienne.—Crevettes sauce tartare.—Galatine á l'italienne.—Dindoneau á la broche.—Glacé-Pain raspérno.—Desserts assortier.

Al final hizo solo uso de la palabra dicho señor, pronunciando un sentido discurso.

Un rasgo de caridad que debiera tener muchos imitadores.

El joven D. Bernardo Prieto y Pérez, que fué sorteado el domingo último y quedó libre del servicio militar por haber sacado el número 222, entregó á la Asociación Valenciana de Caridad 25 pesetas.

Las dentaduras artificiales que construye el cirujano-dentista don Aurelia Cavazzuti, garantizando la solidez y pronunciación, se confunden con las naturales y son muy cómodas, higiénicas y económicas. Paz, B.

Pastas para sopa de legumbres frescas en cajas de cuarto de kilo, á 2 rs. caja en todos los ultramarinos de Valencia.

Los más sencillos resfriados tienen ahora carácter gripal; producen fiebre y determinan ese indefinible abatimiento característico de dicha infección. Para reponerse pronto y perfectamente, tómese «Carne líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, que es el más poderoso y el más rápido tónico nutritivo.

Después de los terremotos. Ayer se recaudaron en la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, las siguientes cantidades para las víctimas de Italia:

Suma anterior, 2.119'07 pesetas.—Maestro de Canals, 5; maestra de Canals, 5; maestra de Villanueva de Castellón, 8'45; maestra de Valencia, señora Unciti, 6'45.—Total, 2.143'97 pesetas.

Crónica RELIGIOSA

Su Santidad Pío X ha concedido una indulgencia plenaria en cada día á los fieles que practiquen la devoción de los doce sábados que preceden á la fiesta de la Inmaculada Concepción. También ha concedido Su Santidad una indulgencia de 300 días á los devotos que reciten diariamente la jaculatoria «Todo por Vos, Corazón Sacratísimo de Jesús».

En la parroquia de San Martín y su iglesia filial de Santa Catalina Martín, se han recaudado en la semana última, para el Pan de San Antonio 79'65 pesetas, habiéndose repartido de esta forma: al Asilo de San Juan de Dios, 150 libras de pan; al de San Eugenio, 100; al de Oblatas, 200; al Niño Jesús, 125; al de Madres de Desamparados, 75; al de Masamagrell, 125; al de Salesianos, 125; y al de Hermanitas de los Pobres, 100.

Crónica MORTUORIA

Ha fallecido en Lérida la maestra regente de la escuela graduada de la Normal de esta capital, doña Fidela Ruiz Celorrio. D. E. P.

Noticias MILITARES

Les ha sido concedido el retiro con destino á esta región, á los señores siguientes: Al teniente coronel D. José Antón Barrot, partera Murcia; á los comandantes D. Gabino Otero Hernández y D. Joaquín Villanueva Romero, para Valencia y Alicante, respectivamente, y á los capitanes de la escala de reserva D. Antonio Pérez García y D. Daniel Vázquez Marqués, para Alicante y Valencia.

El gobernador militar ha concedido permiso á la tropa para que asista esta noche á la función que á beneficio de la prensa se celebrará en el teatro de Ruzafa.

Ha solicitado la cruz y placa de San Hermenegildo, el capitán D. Evaristo Nieves.

El comandante de infantería D. Hipólito Más Ortiz, ha quedado en situación de excedente.

Notas LITERARIAS

Ayer los tertulianos del Sr. Llorente tuvieron el gusto de examinar los retratos en placas de fayenza y de porcelana, ejecutados en la Escuela de Bellas-Artes bajo la dirección del celoso é inteligente profesor señor Soría. Es una novedad el procedimiento para obtener estas obras artísticas, que figurarán en la próxima Exposición Regional.

También produjo satisfactoria impresión el dibujo de la lápida que Lo Rat-Penat dedica á la memoria del ilustre sacerdote de Castellón D. Juan Cardona, que tanto bien hizo á aquella capital. Es obra del conocido artista D. Constantino Gómez. La inscripción está rodeada de laureles y surmontada por el simbólico murciélago.

Es muy buena idea de la Sociedad valencianista honrar á aquel meritisimo castellonense, estrechando de este modo, como hizo en Alicante con motivo del centenario del conde de Lumieres, los vínculos entre las provincias valencianas.

El día en la Audiencia

Robo

En la sección primera de esta Audiencia comparecieron ayer mañana José Tomás, Juan González y José Andrés, procesados por el juzgado de Sueca por el robo de varias gallinas y algunos efectos, cuyo delito se cometió en la partida de Vialta de dicha ciudad.

La defensa de los procesados estuvo á cargo de los letrados D. Ernesto Ibáñez Rizo y D. Jacinto Talens, quienes consideraron el hecho de autos como hurto.

Después de la prueba testifical y del informe de las partes, se suspendió la vista de esta causa. Se reanuda á las cuatro de la tarde. El veredicto del Jurado fué de culpabilidad.

Homicidio

El Jurado de Gandia dictó ayer veredicto de culpabilidad en la causa instruida contra José Alberola García, acusado del delito de homicidio. Fue defendido el procesado por D. Camilo Robert.

Atentado

El joven abogado D. Francisco Sotó Bordas se encargó ayer mañana repentinamente de la defensa del procesado Francisco Nacher Macario, por el delito de atentado. Este individuo, que se hallaba en una taberna con otros dos amigos, fué detenido por la Policía como presunto autor del hurto de unas piezas de ropa, pero antes se resistió á los agentes, haciendo caer á uno, á quien le rompió el sable.

Hurto

En la misma Sala tercera el letrado D. Fernando Moreno actuó como defensor de Francisco Grau Mollares, acusado del delito de hurto.

En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín «La Celda número 7».

Circulos y Sociedades

Esta noche, á las siete y media, celebrará el Instituto Médico Valenciano junta general ordinaria, para tratar asuntos de interés.

Reunidos en la Sociedad «L'Antigora» don Francisco Paredes, D. Ricardo Causarás y don Juan Bautista Ríos, que componían el Jurado para fallar en el concurso de Lápidas para la construcción de la que perpetúe la memoria del inolvidable poeta Bernat y Baldiri, por unanimidad fué elegida la que llevaba por lema «Si ó no?», y de la que es autor el aventajado artista D. Pedro Bueso.

Esta noche, de once á cuatro de la madrugada, tendrá lugar en el Teatro Principal el primer día de los grandes bailes de máscaras organizado por el Ateneo Mercantil. Se recuerda á los socios la necesidad de acreditar su personalidad á la entrada en el Teatro Principal las noches de baile, exhibiendo el recibo de la cuota del actual bimestre, y los socios que por cualquier motivo no lo hubiesen retirado todavía, pueden verificarlo en el mismo Ateneo todos los días, desde las tres de la tarde.



«Les doy las gracias por los brillantes resultados obtenidos con la Emulsión SCOTT. Muchos años pasé con un...»

Catarro

crónico y frecuentes accesos de tos, perdí el apetito y me volví flaco y anémico. Probé varios preparados pero con ningún resultado; por fin acudí á la Emulsión SCOTT notando un cambio desde los primeros días y ahora me encuentro tan bien como lo estaba antes de enfermarme».

La marca que os anuncia la certeza de vuestra curación es «el pescador y el pescado» que va en la envoltura. Toda envoltura que carezca de esta marca no contiene Emulsión SCOTT y por lo tanto no curará vuestro catarro. Por eso, comprad siempre la Emulsión SCOTT con esta marca «el pescador y el pescado».

Emulsión SCOTT

esos ingredientes baratos, desprovistos de toda acción energética.



TEATROS

El veterano actor D. Ramón Hidalgo celebró anoche su beneficio en este teatro con una buena entrada.

Se puso en escena La venta de D. Quijote, El barquillero, Alma andaluza, estreno que confirmó el éxito alcanzado en el teatro de la Princesa, y el entremés de la tiple señorita Lola Ramos, Carriño ciego. Es una linda obra en la que se pone de manifiesto la grandeza del carino filial. Está dialogada con gracia, y mereció la aprobación del público.

El Sr. Hidalgo alcanzó muchos aplausos en los papeles que desempeñó en las obras citadas.

Esta noche se celebra en este teatro una función organizada por la Asociación de la Prensa, que promete verse muy concurrida.

El jardinero del Ayuntamiento Sr. Peris ha prometido hacer un derroche de flor en el adorno del teatro. El director de la Banda Municipal, D. Emilio Vega, ha elegido para el concierto las dos siguientes composiciones, nuevas en Valencia, «Boda del país» (sinfonía), Goldmark; «1812», obertura solemne, Tchaikowsky.

La empresa, por su parte, ha dispuesto suspender hoy la sección de las seis de la tarde, determinación digna de agradecer, ya que se priva con ello de un ingreso respetable por favorecer la recaudación de la noche.

No se han alterado los precios.

Una comisión de estudiantes organiza una función á beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad. El alcalde ha cedido la Banda Municipal y la empresa el teatro gratis.

La función se celebrará el miércoles próximo y se representarán las obras Ruído de campanas, Los guapos y Sangre moza, en las que tomarán parte las señoritas Astorga y Zabala.

La venta de los números extraordinarios de ABC en favor de los niños víctimas de los terremotos de Italia, ha dado en este teatro el siguiente resultado: 196 números vendidos por los artistas en el patio de butacas, palcos y entrada general, produciendo una recaudación de 225 pesetas, y cuatro números sobrantes de los 200 recibidos que fueron subastados desde el palco escénico por la simpática artista señorita Pilar Martí, y que se adjudicaron por 50 pesetas, que hoy remite la empresa Teatral Moderna á D. Torcuato Luca de Tena, iniciador de tan humanitaria idea.

APOLO

Fué la de anoche, noche de satisfacciones para el distinguido tenor cómico Juan Martínez, que celebró su beneficio. Las tendrá al ver el teatro lleno; al escuchar los aplausos con que el público premió su labor; al recibir los regalos con que le obsequiaron muchos y cariñosos amigos; al verse lego felicitado por sus compañeros... Y es que Juanito Martínez ha sabido captarse generales simpatías, y ya se le considera como artista de los sancionados.

El programa era atrayente: Las bribonas y La taza de té, son obras que se ven siempre con agrado y en las que el Sr. Martínez está muy bien. La reprise de El niño de Rosa dió pie á beneficiado para hacer una de las interpretaciones definitivas. No sería justo olvidar, al hablar de la representación, á la señorita Taberner, á la señora Cortés, al Sr. Fernández y al señor Luente, que estuvieron acertadísimo y cosecharon grandes aplausos.

Esta tarde, á las cinco y media se verificará una matinée jueves blanco, representándose las obras Carceleras y Bohemios. Por la noche, á las ocho y tres cuartos, se repetirá el mismo programa del beneficio del tenor cómico Juanito Martínez.

COLEGIO DE SAN VICENTE

A petición de muchas familias que no han podido ver la primera parte del Belén que con tanto éxito se representa en el Colegio Imperial de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer, se pondrá en escena hoy jueves.

No dudamos que por ser la última representación de la primera parte del Belén, se verá el teatro completamente lleno. El próximo domingo dará fin la temporada con la segunda parte.

Para nuestras lectoras

CARNET DE MODAS

(De nuestro servicio especial)

El tiempo, como el hombre, acaba de atravesar un período incoloro, sobre el cual ha vivido ensoñando el tedio. Indudablemente se trataba de un período de transición que, por ley general, ha precedido al renacimiento de la actividad febril que hoy nos domina.

Movida como por una vitalidad misteriosa, la elegante parisien que ha permanecido fuera de la «Villemur» hasta mediados de diciembre, ha realizado de entonces acá una multitud de cosas complicadas y difíciles. Con su larga ausencia la casa estaba en algún desorden, pues fué preciso consagrar no poco tiempo á su arreglo, y esto sin perjuicio de salir á compras, de asistir á carreras y excursiones, de recibir á las amigas y de ocuparse de otras muchas cosas en que se ocupaba lo que sobra del día.

Si por la mañana encontramos en la rue de la Paix una de esas adorables mujeres modernas, son los atractivos más poderosos de París, al verla fresca y rosada, activa y sonriente, no dudaremos de que apenas ha dormido algunas horas. Estad seguras de que ha abandonado el hecho á las ocho, y después de pasar por el cuarto de baño y de haber entregado durante algunos minutos su cabeza al peinador, ha dejado transcurrir una hora con sus hijos y ha dado á la servidumbre las órdenes precisas para el buen gobierno de su casa.

Ayer mañana me crucé con una de estas encantadoras mujeres, siempre tan personales en su porte y en sus atavíos. Es elegante, fina, flexible, aun vistiendo el traje que llevaba. Era un traje de gruesa jersey apriado, con chaqueta muy larga y sin ningún adorno. Los delanteros, abiertos en el centro, eran un chaco cruzado, hecho de terciopelo del mismo tono, que aquel tejido. La estrella de cibelina sobre los hombros daba confortabilidad al traje; pero el embleso de este conjunto era el manguito. Suponed una cartera de sarga, plana, cuyas puntas doblan unas sobre otras, y abotonadas con bello botón de concha. A los lados, en las averteruras, el forro de zibelina doblada sobre el borde como unos cuatro centímetros y dibujaba dos grandes puntas de zibelina de un efecto absolutamente nuevo.

Este y otros accesorios por el estilo, es lo que convierte en encantador é interesante el traje más sencillo.

Hay muchas jóvenes desesperadas por no encontrar este año el vestido de baile por ellas soñado, y lo mismo ocurre á algunas señoras, por lo que se refiere á las toilettes de casa, que pueden ser utilizadas para recibir á nuestras amistades de alguna confianza.

Las primeras tienen más motivo de queja que las segundas; porque ciertamente, no son escasos los modelos de suma originalidad y elegancia que hay en las exposiciones de las grandes casas de modas.



De crespón de satén color crema, es uno de esos lindos modelos de interior que hemos tenido ocasión de ver, y por la ligera descripción que de él haremos, podréis apreciar lo nuevo que es.

Es una bata ó pelerina cruzada á la izquierda y abierta en ángulo desde la cintura, estando sus bordes contorneados con franjas, con flecos de seda verde.

En la cintura la ajustan, en el lado izquierdo, cuatro gruesos borones de fantasía; el interior sobre el cual descota el cuerpo, es de tul bordado, y las mangas hasta el nacimiento de la muñeca, ajustadas y guarnecidas con un galoncillo.

No menos elegante que el anterior es esta otra bata, de flexible cachemir rosa bengala. El cuerpo, que simula alto bolero, de velo de seda rosa, con aplicaciones de encaje, bajando á todo lo largo del delantero una banda del mismo. Las mangas, cortas y ajustadas, son también de velo con aplicaciones.

En cuanto á los trajes de baño, transcribiré lo que acaba de decirme una joven que descuello por su buen gusto: «Vamos á casa de X y de Z, y una y otra, como las demás, nos presentan mil cosas sin gracia, combinadas con un conjunto de pañitos y abundantes detalles, todo ello sumioso, es cierto, pero muy lejos de las elegantes líneas de modelos ya anticuados.»

OTILIA

Paris, febrero de 1909.

Crónica de SUCESOS

El gobernador civil impuso ayer las siguientes multas de 75 pesetas: á Miguel Rodríguez Perina, Vicente Gómez Romero, Miguel Garrigós Abad y Vicente Sánchez Rodríguez, por blasfemar en la vía pública.

Una joven llamada Asunción Pérez Campos, de 17 años, habitante en el camino de Barcelona, núm. 2, sufrió ayer un ataque de histerismo, y fué trasladada á la casa de Socorro de Serranos por varios guardias y algunos vecinos. Se produjo alguna alarma, porque se creyó en los primeros momentos que se había envenenado.

Advertisement for D. Ramón Gurguí Fontanills, featuring a religious image and text about a service on Feb 19.

Advertisement for Aguas de Fuente Nueva de Verin, listing bicarbonate, fluorinated, and soda waters.

Advertisement for Banco Hipotecario de España, Agencia de Valencia, offering mortgage loans.

Advertisement for Perdida, discussing health issues and offering a remedy.

Advertisement for Buen consejo, offering advice on health and medicine.

Advertisement for Salones Esclava, PI y MARG, 21, featuring a variety of films and cultural spectacles.

Advertisement for Queso de Tronchón, a product from Selga, Valencia.

Advertisement for Bacalao de Terranova, a product from Selga, Valencia.

Advertisement for Vinos agrios, featuring El centralizador Bóvil and other wine products.

Advertisement for Diario de Avisos, listing various notices and events.

Advertisement for Movimiento de población, listing marriages and deaths.

Advertisement for El TE CHAMBARD, featuring a variety of products and services.

7. de carcinoma.—Rosa Blat Gil, de 85 años, Marchalenes, 58, de neumonía.—Sor María Villanor Villar, de 67 años, convento Trinidad, de gangrena.

“VALENCIA”

Sus monumentos y artes Su naturaleza é historia

—por D. TEODORO LLORENTE

Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías, y lujosamente encuadernados, 28,25 pesetas.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Simón, obispo y mártir.—El día y la misa son de los veintiseis mártires japoneses, con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora del Campanario, y San Gabino, presbítero y mártir.

CUARENTA HORAS.—Empieza en la iglesia de las Religiosas Alorales, desde las diez y media de la mañana, y se reserva á las cinco y media de la tarde.

ADORACIÓN EUCARÍSTICA.—Turpo de San Ignacio. Ocho de Mañana.—Nuestra Señora de la Esperanza, en San Martín. (Privilegiada.)

En el Salvador, á las diez misa solemne con exposición y música.

En el Patriarca, á las nueve y cuarto misa solemne, con exposición, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva. Por la tarde, á las tres, misa y completas con música y reserva.

En los conventos de la Encarnación, Corpus-Christi, Santa Ursula y Zaida, á las cuatro de la tarde, exposición, rosario, meditaciones, cánticos y reserva.

EL EXCMO. SEÑOR DON JOAQUÍN ARCÓN Y FERRAZ que falleció el 18 de febrero de 1888

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia

17 de febrero de 1909 A las nueve de la mañana Barómetro, 762.50; termómetro, 54; humedad, 60. dirección del viento, OSO; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE RUZAFIA.—A las ocho de la noche. Beneficio de la Asociación de la Prensa.—Niño.—La balza de aceite.—Concierto por la Banda Municipal.—La bella Lucrécia.—(Si las mujeres mandasen.)

TEATRO DE APOLO.—A las 5 y 9 de la tarde.—Madrugada: jueces blanco.—Carceleras.—Bohemio.

TEATRO DEL COLEGIO DE SAN VICENTE.—A las 8 tarde.—El Nacimiento del Niño-Dios.

SALON ESLAVA (Pl. y Margall, 21).—Todos los días laborables, por la tarde sección permanente de 4 y 1/2 á 7 y 1/2, á las 8 y 9, y a las 11. Selecto programa de cinematografía. Grandes variaciones de variadas. Todas las semanas debuts. Puntualidad en la hora.

SECCION COMERCIAL

Productos del campo

Requena 13.—Vino para exportar, á 0.90 pesetas la arroba de 15 litros; para destilar, á 0.75; trigo de huerta, á 13.25; la fanega; rubión, á 12.75; candel, á 13.50; cebada, á 7; avena, á 12.50; azafrán, á 35 la libra (460 gramos); patatas, á 1 la arroba (25 libras); judías, á 3.75. Alcohol, sin operaciones.

Chelva 16.—Aceite, á 18 pesetas la arroba; algarrobas, á 1.50; alfalfa seca, á 1; paja, á 0.60; patatas, á 1.10; trigo huerta, á 3.75; cebada, á 2; vino para fábrica, á 0.4 el grado; huevos, á 0.90 la docena.

Enguera 17.—Vino, á 1 peseta el cántaro; aceite bueno, á 16 la arroba; para fábrica, á 13.50; mercado de lanas, de 14 á 16; algarrobas, á 2; trigo, á 4 la varchilla; jeja, á 3.50; maíz, á 3; cebada, á 2; avena, á 1.50.

El Puerto

Día 17 de febrero. OBSERVATORIO METEOROLÓGICO Amanece el día con el cielo despejado; la mar llana.

Barómetro, 760.80. Termómetro: máxima, 13.50; mínima, —1.20. Sol, 19.50; humedad, 45.00; viento, SE.

Movimiento de buques

Entradas: Vapor Vicente Sanz, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Axpe, de Burriana, de tránsito.—Vapor Turia, de Liverpool, escalas, con cargo general.—Vapor Cartagena, de Génova y escalas, con cargo general.—Vapor Siégren, de Middlesbrough y escalas, con sulfato de amoníaco.—Vapor Tellus, de Génova y escalas, de tránsito.—Vapor Sea Belle, de Barcelona y escalas, de tránsito.—Vapor Génova, de Hull y escalas, de tránsito.—Vapor Prince Charles de Belgique, de Génova y escalas, de tránsito.

Salidas: Vapor Vicente Sanz, para Cullera, de tránsito.—Vapor Axpe, para Liverpool y escalas, de tránsito y fruta.—Vapor Turia, para Barcelona, de tránsito.—Vapor Cartagena, para Ceuta y escalas, de tránsito.—Vapor Tellus, para Amsterdám y escalas, de tránsito y fruta.—Vapor Prince Charles de Belgique, para Londres y escalas, de tránsito y fruta.—Vapor Siégren, para Burriana, en lastre.—Vapor Eron, para Burriana, en lastre.—Vapor

Comercio, para Certe y escalas, con cargo general.—Vapor Canalejas, para Barcelona, con cargo general.

Movimiento bursátil

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 17 de febrero de 1909. FONDOS PÚBLICOS. Duda perpetua al 4 por 100 int., 89.95 d. Id. cantidades pequeñas, 87.25 d. Duda amortizable al 4 por 100, 89.40 d. Duda amortizable al 5 por 100, 101.90 d. Obligaciones provinciales, Puertos, 107.50 d. Id. Id. Carceles, A: 107.00 d. Id. Id. Carceles, B: 107.00 d. Títulos amortizables de la Diputación: 105.00 d. OBLIGACIONES. Sociedad Valenciana de Tranvías, A: B: 100.50 p. Id., id., id., C: D: E: F: G: 101.00 p. Id., id., id., H: 99.50 d. y 1.00-00 p. El síndico presidente, Tomás Dasi.

Cambio oficial de ayer

Según el Boletín del Colegio de Corredores París.—Cheque de banquero: 11.60 3 días vista, comercial: 10.10 á 10.90. Londres.—Cheque de banquero: 28.12 3 días vista, comercial: 27.75 á 27.95

Telegramas bursátiles

Del Colegio de Corredores Barcelona 17, á las 16. Duda perpetua al 4 por 100 interior, 85.70 Duda amortizable al 4 por 100, 85.00 Banco Hispano-Oriental (acciones), 99.00 F.C. del Norte de España (acciones), 93.55 F.C. Madrid-Zaragoza-Alicante (acciones), 97.80 F.C. de Orense (acciones), 29.65 Cambios st. París, á la vista, 11.60 Cambios st. Londres, á la vista, 28.11 París: 4 por 100 exterior, 87.40

Servicio particular

Madrid 17, á las 15. Tabacaleras, 334.00 París: Exterior, 97.40 Amortizable, 101.80 Francos, 28.07 Banco de España 442.00 Libras, 21.30 Madrid 17, á las 16. Interior, 85.52 Orenses, 00.00 Aliantes, 87.60 Madrid, 85.70 Nortes, 80.65 París, 28.11

Cotización oficial

Madrid 17, á las 18-15. En el correo se han notificado hoy: El 4 por 100 interior: á 85.70. Los francos: á 11.30. Las libras: á 22.07. Las obligaciones del empréstito: á 101.90. París: á 97.50.

Telegramas y Telefonemas

De la TARDE

Madrid 17, á las 6'30 tarde. La «Gaceta»

El diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones: Decreto inculando de la pena de muerte á los reos de Vitoria. Los decretos de Gobernación y de Hacienda, que ayer firmó el rey, y que fueron oportunamente comunicados. Real orden determinando la forma y los términos de las relaciones oficiales de la jefatura de Barcelona y fijando el tratamiento, el uniforme y el puesto que en los actos oficiales ha de ocupar el jefe, todo igual á la jefatura de Madrid. Suspendiendo la aplicación de las instrucciones reglamentarias aprobadas para la verificación de los contadores de agua.

Disposiciones ministeriales

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica lo siguiente: Creando la brigada automovilista de artillería. Concediendo el retiro para Tarragona al capitán de Carabineros D. Gabino Elvira.

El Boletín oficial del ministerio de Marina las que siguen: Disponiendo que el plazo de admisión de instancias para ocupar la vacante de profesor de la Escuela de aprendices de los astilleros finalice el 21 del actual. Disponiendo que mañana cause baja en activo el teniente vicario D. Eladio Roncano Capdevila por cumplir en dicho día vacante reglamentaria de retiro.

El Sr. Moret El jefe de los liberales sigue acatarrado y sin salir de casa, habiéndole visitado algunos de sus íntimos.

Sin noticias Los pasillos del Congreso están desanimados. La escasez de noticias es extraordinaria.

Firma regia El ministro de la Guerra ha puesto hoy á la firma del rey los siguientes decretos: Nombrando director de la Real Maestranza de Artillería de Sevilla al coronel D. Manuel Iborra. Destinando á jefe de la comandancia de la Guardia civil de Menorca al comandante de dicho instituto D. Juan Valls. Concediendo la Cruz del Mérito Militar de primera clase á D. Antonio Pérez.

De Marina Disponiendo el pase á la situación de reserva del brigadier de infantería de Marina D. Antonio Murcia. Ascendiendo al empleo inmediato al teniente de infantería de Marina D. Antonio Sola. Al médico mayor D. Antonio Jiménez. Al médico primero D. Antonio Arnau. Al médico segundo D. Alfonso Cano. Y al practicante D. Antonio Mallorbe. Nombrando comandante de la provincia marítima de Menorca al capitán de fragata D. Francisco Enseñat.

El tiempo Continúa el tiempo despejado, pero muy frío. La temperatura de ayer fué la mínima junto al suelo de nueve grados bajo cero, y de seis y nueve décimas bajo cero al aire libre. La máxima á la sombra fué de trece grados.

De regreso Procedente de Londres ha llegado don Gabriel Maura. Algunos creen que ha dejado arreglada la aceptación por parte de Vickers de las modificaciones al proyecto de construcción de la escuadra que el gobierno presentó.

El proyecto de Comunicaciones Han llegado á Madrid comisiones de todos los puertos para exponer las pretensiones que juzgan importantes, relacionadas con el proyecto de Comunicaciones marítimas.

La recaudación del Tesoro La recaudación del Tesoro en la primera quincena del mes actual, ofrece, con relación á igual período del año anterior, un aumento de 400.000 pesetas; no obstante, los ingresos en Aduanas han producido menor rendimiento.

El «Vivillo» Tenerife.—Ha fundeado en este puerto el vapor «Satristegui», que conduce á Cádiz al

bandido «Vivillo». Este va encerrado y puesto en barra. Muéstrase abatidísimo, y dice que está agradecido á las autoridades de Buenos-Aires. Se ha negado á que le fotografiasen, y han referido gran número de detalles de su fuga. Pasó por Orán y por Canarias hasta llegar á la Argentina. El «Vivillo» hace protestas de su inocencia en los crímenes que se le atribuyen.

De la NOCHE

Madrid 17, á las 10'50 noche.

Final de la sesión del Congreso

Después de hacer uso de la palabra el Sr. Vincenti, se suspende el debate sobre la hojalata, y se entra en el orden del día aprobándose varios dictámenes sobre construcción de carreteras.

Segue el debate del proyecto de Comunicaciones marítimas y reanuda su discurso el Sr. Roselló, contestándole en nombre de la comisión el Sr. Navarrete, el cual dice que está animada de un gran espíritu de transigencia. Se suspende el debate, y se levanta la sesión.

Final de la sesión del Senado

Continúa el debate de Administración local. Se aprueban y desechan varias enmiendas, aprobándose casi sin discusión hasta el artículo 28. Acto seguido se suspende el debate, y se levanta la sesión.

El Consejo de Emigración

Esta tarde se reunió el Consejo Central de Emigración, aprobando los presupuestos de las Juntas locales. También se acordó que los ingresos obtenidos por las de Vigo y Coruña en concepto de horas extraordinarias las empleen aquéllas en lo que estimen más conveniente.

Banquete á Cambó

Los diputados y senadores catalanes obsequiaron esta noche al Sr. Cambó con un banquete, que se está celebrando en «Tourni». Dicho acto es una demostración de simpatía al festejado por su labor parlamentaria.

Por las víctimas de los terremotos Audiencia papal

Dicen de Roma que el total de lo recaudado por los católicos con destino á los supervivientes de los terremotos asciende á 4.000.000 de francos.

—Hoy recibió el Papa en audiencia particular al cardenal español Vives.

Los aviadores

Comunican de París que Wilburg Wright efectuó hoy dos ascensiones con su aeroplano, llevando á dos personas.

De Berlín dicen que el aviador francés Zipef realizó hoy con su aeroplano un vuelo, pero á causa de una fuerte racha de viento cayó el aparato, destruyéndose el ala izquierda. El aviador resultó ileso.

El «Princesa de Asturias»

Comunican de Cartagena que esta mañana salió para el Ferrol, donde reparará averías, el crucero «Princesa de Asturias».

Crisis agraria

Dicen de Granada que el alcalde de Loja ha comunicado al gobernador civil que hoy celebraron una manifestación centenares de obreros que se hallan sin trabajo. El alcalde aconseja al gobernador que pida al gobierno que se continúen las carreteras, como único medio de remediar la crisis obrera, que es espantosa.

Crimen é intento de suicidio

Telegrafían de Soria que en Inés un recruta del actual reemplazo, vecino de dicho pueblo, llamado Pedro Crespo, obtuvo el número 1 en el sorteo de quintos celebrado el domingo último.

Dicho mozo sostenía relaciones amorosas con una prima suya llamada María Mazarón, á las que se oponía la familia de la novia. En vista de que Pedro tenía que ingresar en filas, María le aconsejó que desistiera de tener relaciones, ya que habían de separarse forzosamente.

El joven tomó como desvío el consejo de la muchacha, y desesperado la esperó hoy á que volviera del río de lavar ropa. La acometió con un cuchillo, partiéndola el corazón y dejándola muerta en el acto. Después volvió el arma contra sí y se infirió dos gravísimas heridas en el pecho, quedando agonizante. El crimen ha causado gran impresión.

El czar Fernando.—Ley aprobada

Telegramas de Viena dan cuenta de que ha llegado hoy á dicha capital el czar Fernando de Bulgaria, el cual permanecerá dos días en Viena. Parece que su viaje se relaciona con la cuestión de los Balcanes.

—Participan de San Petersburgo que la Duma ha aprobado la ley agraria.

Torpedero averiado

Dicen de Tolón que practicando hoy pruebas de velocidad el torpedero «207», resultó con grandes averías en la máquina, especialmente en las válvulas. Tuvo que entrar en el puerto á remolque.

Más de la explosión en una mina

Comunican de Turban que después de grandes esfuerzos han sido extraídos los cadáveres de ocho mineros, víctimas de la catástrofe de ayer. Han sido salvados 30 mineros, y se supone que en el fondo de la mina hay 110 más. Se cree que han perecido.

Artículo modificado

Como es sabido, se ha introducido una modificación en el artículo primero del proyecto de ley de Comunicaciones marítimas. En virtud de la referida modificación los buques destinados á la navegación de altura que procedan ó vayan á cualquier puerto de Europa, Asia, África por el mar Mediterráneo satisfarán en el primer puerto de la Península ó de las islas Baleares donde efectúen el tráfico de mercancías ó pasajeros, el impuesto de 75 céntimos por tonelada de registro neto, que se reducirá á 50 céntimos cuando las operaciones del tráfico no lleguen á la mitad de tonelada de registro.

El pago podrá hacerse por años, á razón de dos pesetas por tonelada. Los marinos armadores podrán, en caso de naufragio ó avería, sustituir el barco por otro, pagando la diferencia si la hubiera.

También se establecen otros detalles de escasa importancia.

Mencheta

Barcelona 17, á las 11'45 noche

Movimiento de buques

Durante el día de hoy fundearon en este puerto los siguientes vapores: «Andrassy», «Italia», «Cabo Niguer», «José Aramburu», «Sofierino», «Providencia», «Diana», «Monserrate», «Punty», «Adelia», «Seda» y «Sagunto».

Zarpan los siguientes: «Tordera», «Saint Jean», «Federico», «Amputandés», «Italia», «Columbia», «Sofierino», «Sachsen», «Manuel L. Villaverde» y «Andrassy».

A Madrid

En el expreso de esta noche ha marchado á Madrid el ex-ministro de Marina Sr. Concas, que se encontraba en Barcelona por asuntos particulares.

Próxima excursión

Ha llegado á esta ciudad una comisión del orfeón «L'Avenir», de Narbona, encargada de organizar una excursión que aquella entidad hará á Barcelona en la próxima Pascua de Resurrección.

Toma de posesión

Hoy ha tomado posesión de su cargo de jefe de sección especial de Vigilancia don Juan Martínez, que antes desempeñaba el Sr. Tresols.

Sobre consumos

Esta mañana se ha reunido en el despacho del gobernador civil el alcalde y el teniente de alcalde de Suria, como asimismo el diputado á Cortes por Manresa Sr. Soler y March, los diputados provinciales señores March, Bellfort y Vila y los principales fabricantes de la localidad, para tratar de la excitación que reina en aquel vecindario contra los consumidores, á consecuencia de los sucesos últimamente ocurridos, y en los que un empleado del resguardo mató á un vecino.

Se ha acordado nombrar una comisión de industriales para que proponga un nuevo procedimiento para la cobranza del impuesto de consumos.

Billetes falsos

Los agentes de Policía han detenido hoy á dos individuos acusados del delito de expedición de billetes del Banco falsos. Se les ocuparon encima algunos de éstos, pero en corta cantidad.

Protestas de una elección

Se dice que mañana, en la junta general de escrutinio de las elecciones á diputado á Cortes, celebradas el domingo último en Sabadell, el candidato derrotado D. José Puig de Asper formulará varias protestas, entre ellas una por haber ejercido el candidato triunfante, D. Jaime Cruells, jurisdicción como presidente accidental de la Diputación provincial.

Varias noticias

El total de lo recaudado en el consulado de Italia para las familias de las víctimas de los terremotos de Sicilia y Calabria, asciende hasta ahora á la cantidad de 78.564 libras.

—Esta noche ha aparecido un nuevo diario. Lleva por título *Cataluña*, y es órgano de la Unión Catalánista.

—En la cárcel de mujeres era esperada hoy María Queraltó, madre de Juan Rull, para declarar ante la sección segunda de esta Audiencia, en una causa que por juicio de Jurados se instruye contra Jaime Balach, quien pocos días después de la detención de la familia Rull, penetró por la noche en la casa, valiéndose de una ganzá, apoderándose de varios efectos.

María Queraltó no ha llegado ni se cree que vaya á pasar de estar citada. También lo está en este juicio Juan Rull Queraltó.

La rondalla castellana

Esta noche la rondalla vallisoletana «Alfonso-Victoria» ha dado su anunciado concierto en el Salón de Ciento.

Los orfeonistas han sido obsequiados con un espléndido lunch en el despacho del alcalde.

Entre el Sr. Bastardas y el presidente de la rondalla se cruzaron frases de simpatía y cariño para ambas regiones hermanas.

De ferrocarriles

La comisión de Policía urbana estudia el proyecto para enlazar las líneas férreas que atraviesan este término municipal y unificar las estaciones.

El proyecto consiste en la prolongación de la zanja de la calle de Aragón hasta frente á la plaza de las Glorias Catalanas, donde enlazarán las líneas del Norte y Madrid-Zaragoza-Alicante.

Se suprimirá la actual estación del Norte, construyéndose juntas las dos, una para cada Compañía en los terrenos, pero amplios, que ocupa la actual de Francia.

El parque que cederá el Ayuntamiento será á cambio de la actual estación del Norte.

Además se construirán dos estaciones de mercancías comunes á ambas empresas, más allá de San Andrés del Palomar, y otra en el entronque de las líneas.

De la MADRUGADA

Madrid 18, á las 0'45 madrugada

La tarde parlamentaria

En el Senado planteó el Sr. López Muñoz una cuestión previa relacionada con la discusión del proyecto de ley sobre Régimen local, pretendiendo saber cuándo iba á ser puesta á debate la segunda parte de aquél.

«No dió juego» la escaramuza iniciada por el senador liberal, y la Cámara pasó á otro asunto, en medio de la mayor indiferencia.

No fué ésta menor, en el Congreso, durante toda la tarde. El debate sobre la admisión de la hojalata continuó ayer con toda amplitud. La Cámara no llegó á mostrar ni el más leve interés.

Las minorías democráticas

En breve se reunirán las minorías democráticas de ambas Cámaras, tratando de varias cuestiones relacionadas con la marcha de la política.

Obsequio al rey

El músico alemán Hartmann, fué recibido ayer en audiencia por el rey, entregándole tres ejemplares, lujosamente editados, del Oratorio que ha compuesto dicho maestro para la Semana Santa.

Agradecimiento

Acompañado del Sr. Canalejas estuvo ayer el alcalde de Alcoy á visitar al Sr. Sánchez Guerra, para agradecerle la inclusión en el plan de los ferrocarriles estratégicos del de la ciudad dicha á Alicante.

Información palatina

Los reyes asisten esta noche á una comedia que se da en su honor en la embajada de Francia.

Sus Majestades pasaron la tarde jugando al polo en el Hipódromo.

A las ocho de la noche salió el rey para San Sebastián, siendo despedido en la estación por su augusta familia, el gobierno y alto personal palatino.

Motín por consumos

Telegrafían de Granada que en Montegicor se celebró el sábado último la subasta para el arrendamiento de los consumos. El vecindario se hallaba dividido en dos bandos: uno partidario del impuesto dicho; otro opuesto á la subasta. En el acto de ésta, unos y otros vinieron á las manos, cruzándose mu-

chos disparos. La lucha se extendió por todo el pueblo, costando gran trabajo á la Guardia civil cortar el tumulto.

De la refriega resultaron muertos Ramón Contreras y Juan Valdivia y gravemente heridos Manuel Linde y Manuel Molina. Todos los heridos leves, que son muchos, se ocuparon por temor á verse envueltos en el proceso.

Escuadra alemana

Telegrafían de Vigo que fondeó la escuadra alemana procedente de Kiel. La forman 10 cruceros con un total de 4.000 hombres y 280 cañones. Los buques hicieron las salvas de ordenanza, contestando los demás surtos en el puerto.

Por la tarde el almirante bajó á tierra, visitando á las autoridades.

Disgusto.—Primera piedra

En Tortosa reina gran disgusto por el temor de que sea suprimida aquella diócesis. La prensa protesta de tal intento.

—Dicen de Palma de Mallorca que ayer se colocó la primera piedra del cuartel de Infantería que costea el alcalde. La fiesta resultó muy brillante.

Crisis obrera

En Loja se verificó ayer una imponente manifestación de obreros agrícolas, que visitaron al alcalde pidiendo trabajo.

—De Sanlúcar comunican que reina una miseria espantosa entre la clase obrera. Muchos de los individuos emigran y no pocos llegan al Hospital hambrientos. La población espera el reparto del monte Algaida.

Mitín

Los obreros republicanos de Cádiz celebraron un mitin anticlerical, en el que reinó orden completo.

El «Princesa de Asturias»

Telegrafían de Cartagena que zarpó con rumbo á Cádiz el «Princesa de Asturias», llevando el material para la escuela de aplicación de la Armada.

La familia real

Con S. M. el rey irá á San Sebastián el marqués de Viana, en vez del Sr. Quiñones de León, y no acompañará al monarca ayudante alguno.

El programa de este viaje está oficialmente reducido á la visita á la factoría de Pasajes, donde están construyendo el yate balandro «Hispania» y á presenciar en Pau los experimentos de un aeroplano.

D. Alfonso regresará á Madrid el lunes á las doce y veinte minutos.

Por la noche saldrán los reyes para Sevilla, acompañados el marqués de Torrella, el duque de Santo Mauro, la duquesa de San Carlos, el conde de Serralvo y los ayudantes de campo Sres. Elorriaga y Echagüe.

La jornada regia á Andalucía durará seis semanas, durante las cuales habrá excursiones á Moratilla, Villamanrique y otros puntos.

El rey Eduardo

Telegrafían de Londres que interrogado el rey Eduardo acerca de su viaje á Berlín, ha manifestado que está satisfechísimo porque no puede ser más extremada la cordialidad que une á ambas naciones.

Un periódico de París dice que el rey Eduardo ha desistido de su viaje á Postdam, por temor á un atentado.

La telegrafía sin hilos.—Artistas españoles

Un despacho de Washington dice que los diputados han votado un proyecto obligando á todos los buques de altura á que se provean de la telegrafía sin hilos.

Pedir en los Cafés

# BYRRH

Gran vino Apertivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Freres á THUIR (Francia)

GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)

## 50.000

Lámparas eléctricas, marca OSRROM, de todas clases, tiene en existencia el CENTRO ELECTRICO, y las vende al precio de 55 CENTIMOS una. Luz blanca, de mucha duración y gasto reducido. Abadía San Martín, 12.—Valencia

## Año Cristiano

15 tomos 15 pts.-Imp. Domenech, Mar, 6

## Gallicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio UNA peseta. De venta en Valencia: Alejandro Masaguer, P. Lau, 14.—Madrid: Dr. Fuenes, Hortaleza, 110.—Barcelona: Y. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.

## MADERERA VALENCIANA

Calle del Barco, 10, Grao, Valencia.—Teléfono 1.199

Cajas para cebolla, muy baratas. Cajas para naranja, muy baratas.

## VINO y JARABE de QUINA y HIERRO

de GRIMAULT y Cia

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la celebre QUININA de PELLETIER, triunfante de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre. PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

## VERSOS DE LA JUVENTUD

por Teodoro Lorente

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de

TRÉS PESETAS

Se alquilan espaciosos locales propios para industria ó almacenes en la calle de Ouznes, le tras F. L.—Razón: Guillem de Castro, 62, entresuelo. 17

## PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA

Tersura, endurecimiento, se consigue en DOS MESES, con el uso de las Píldoras circasianas del Dr. Ford Brun

Aprobadas por eminencias médicas (Gran éxito en Alemania)

Medicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el DECAROLLO NATURAL DEL SENO, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

6 pesetas frasco

Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo

DE VENTA: Valencia, Hijos de Blas Cuesta, p. del Mercado.—Madrid, Gayoso, Arenal, 2; Martín y Durán, Tetuán, 8; Pérez Martín Velasco y C.ª—Murcia, A. Ruiz Seiquer, p. San Bartolomé, 1.—Barcelona, Viuda Alsina, p. Ordóiz, 4.—Zaragoza, Viuda Jordán, p. Mercado y príncipal. farmacia.—Ya por correo: J. Pons Archer, Vila Vila, 30.

## DINERO

Se facilita desde el 5 por 100 al año.—Colocación de capitales bien garantizados. Compra-venta y administración de fincas. Mucha rapidez y reserva en las operaciones.—Razón: Henan Cortés, 4, principal, de 10 á 1, y de 2 á 3.

## L' IDEAL

Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, n.º 2, chafarín

## Chocolates

Viuda de R. COMOS Especialidad á la vainilla SANTA CATALINA, 16

## Taller de lápidas

de alto y bajo relieve y toda clase de mármoles. ALFREDO TORAN Calle de la Sangre, 3, Valencia.

## Bordones

Onerdas y guitarras; exportación á provincias y ultramar.—Andrés Martín, sucesor de Almonaci, Barcelona, 17.

## Grandes talleres de mármoles

S. ORTIZ Especialidad en Lápidas MIGUELITE, 3, VALENCIA

## Ojo, señores, ojo!

Capitalistas: MIL PESETAS bien garantidas rentan 25 al mes. Hago divisiones de herencias, declaraciones de herederos, y me encargo del cobro de crédito y demás reclamaciones judiciales se presentan gratuitamente. Tengo fianza metálica en depósito y comenciantes que garantizan mis gestiones. Vendo cuatro casas en Valencia y una mas. Daría dinero letras ó hipotecas. Consultas gratis. Procurador Mora.—San Vicente, 207, de 1 a 5 cinco.

## Termino de Sagunto

5.º Un campo de cien hectáreas, ó lo que haya, situado de naranjos, con balza y una máquina de vapor con su correspondiente pozo, con riesgo de la sequía de Montibor, partidas de Monteñor y Mardá, bajo ciertos linderos. 6.º Un campo de tierra marjal, hoy plantado de naranjos, hoy plantado de Eucaliptos, de un jornal, ó lo que haya, equivalente á 50 áreas y 60 centiáreas, lindante por N. con tierras de Vicente Snelcho, aragador en medio, y O. las de Emilio Salvador. 7.º Otro campo tierra marjal, hoy plantado de naranjos, hoy plantado de Eucaliptos, de un jornal, ó lo que haya, equivalente á 50 áreas y 60 centiáreas, lindante por N. con tierras de Vicente Snelcho, aragador en medio, y O. las de Emilio Salvador. La titulación y pliego de condiciones para que se ha de registrar la subasta, están de manifiesto en la ciudad notarial, y el indicado corredor facilitará cuantos antecedentes se deseen. NOTA.—Enseñarán las fincas B. Batista Nadal y Juan Salma, residentes en Faura.

## Cochera

Se alquila una buena y espaciosa con habitación para cochero y cuadra con plaza para dos caballos.—Plaza del Príncipe Alfonso, núm. 14.

## Portería

La desea un matrimonio con una hija de 25 años y de excelente comportamiento. En la casa número 7, de la plaza de San Jaime, vulgar Duesal, planchadora, darán razón. 2

## Alquileres

Se alquila un piso segundo, muy espacioso, en la calle de San Andrés, núms. 2 y 4.

## PIANO

Se vende un MAGNIFICO, de gran forma, marca Gomez, excelentes voces y precio económico.—Baja, 22, piso tercero.

## VENTAS

Magnífica sillería de salón de caoba y bronce, de estilo imperio, con sus goteras y cortinajes de raso, construida en París, por asentarse su dueño, se dará por la cuarta parte de su valor.—Razón, en la notaría de D. Vicente Llopis, calle de Caballeros, 24.

## Nodriza

Una de 24 años, casada, lecho de 17 días, desea criar en su casa.—Razón: calle de Burjasot, 19, tercero.

## Subasta

Precedente de la testamentaria de doña María del Pilar Balmori, se subastarán y rematarán, si las posturas fueren acorables, el día OCHO del próximo mes de marzo, y once horas de su mañana, en el despacho del notario de esta ciudad, don Luis Miranda, calle de Jovellanos, núm. 2, y con intervención del corredor colegiado D. Francisco Oant, que habita en la calle de Oadrins, núm. 16, entresuelo, las siguientes fincas, en

## Término de Faura

1.º Dos hanegadas, tres onzates y 18 brazas, ó lo que haya, equivalentes á 23 áreas y 60 centiáreas de tierra huerta par partida de Abajo del Amorig, lindantes por N. con tierras de Jaime Guillén Estrader, por S. las de los herederos de Manuel Escoté, las de José P. A. Ausina y O. las de Vicente Ferrer. 2.º Dos hanegadas y 25 brazas, ó lo que haya, equivalentes á 17 áreas y 65 centiáreas de tierra huerta, lindantes por N. con tierras de Juana Bautista Serra y Soriano, S. con otras de esta herencia, E. las de Vicente Pérez Ausina y O. las de Antonio Balleas Vila. 3.º Dos hanegadas y un onzate y medio, ó lo que haya, equivalentes á 19 áreas y 78 centiáreas de tierra huerta, partida de Abajo, lindantes por N. con tierras de D. Vicente Blasco, S. y O. la acagua mayor de clares, y E. con otras de esta herencia.

## Término de Benifairó de los Valles

4.º Un campo de tierra seca, no algarrobera, partida del 214.º finca, tres jornales y medio, ó lo que haya, equivalentes á una hectárea, setenta y cuatro áreas y cincuenta y una centiáreas, lindantes por N. con tierras de don Cirilo Amorós y O. las de José Adrián.

## Termino de Sagunto

5.º Un campo de cien hectáreas, ó lo que haya, situado de naranjos, con balza y una máquina de vapor con su correspondiente pozo, con riesgo de la sequía de Montibor, partidas de Monteñor y Mardá, bajo ciertos linderos. 6.º Un campo de tierra marjal, hoy plantado de naranjos, hoy plantado de Eucaliptos, de un jornal, ó lo que haya, equivalente á 50 áreas y 60 centiáreas, lindante por N. con tierras de Vicente Snelcho, aragador en medio, y O. las de Emilio Salvador. 7.º Otro campo tierra marjal, hoy plantado de naranjos, hoy plantado de Eucaliptos, de un jornal, ó lo que haya, equivalente á 50 áreas y 60 centiáreas, lindante por N. con tierras de Vicente Snelcho, aragador en medio, y O. las de Emilio Salvador. La titulación y pliego de condiciones para que se ha de registrar la subasta, están de manifiesto en la ciudad notarial, y el indicado corredor facilitará cuantos antecedentes se deseen. NOTA.—Enseñarán las fincas B. Batista Nadal y Juan Salma, residentes en Faura.

## BUQUES

### Servicio regular de vapores

#### Para LONDRES

El vapor DIAMOND saldrá el día 20 del actual.

#### Para LIVERPOOL

El vapor DEMETIAN saldrá el día 20 del actual.

#### Para Bristol y Cardiff

El vapor CARDIFFIAN saldrá el día 20 del actual.

#### Para Amberes

El vapor EGYPT saldrá el día 20 del actual.

#### Para Glasgow

El vapor OSIRIS saldrá el día 20 del corriente.

#### Para Hamburgo

El vapor NIOBE saldrá el día 20 del actual.

#### Para Rotterdam

El vapor NAXOS saldrá el día 20 del actual.

#### Amsterdam y Rotterdam

El vapor VESTA saldrá el día 20 del corriente.

Comisarios: Sres. Ries y Compañía, Colón, 72.

### Vapores de los Sres. Ybarra y Comp.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.

#### Servicio corriente

El CABO SAN MARTIN saldrá el día 19 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Villazur de Arriba, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. También para Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con transbordo á flete corrido, admitiendo carga y pasajeros. Se admiten mercancías para Leonesa, con conocimiento directo. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa «Lloyd Malagueño», á primas muy reducidas. Comisarios: Viuda ó hijos de Nogué, calle de Colón, núm. 88, entresuelo, Valencia, y Muelle, núm. 5, Grao.

#### Para Amberes y Dunkerque

El vapor HERO saldrá el día 20 del actual. Comisario: La Reda Hermanos, Contramuelle, Grao.

## Vapores Asturianos

El vapor JOANITA actual para Alicante, Orense, Aguilas, Almería, Orizaba, Vigo, Marín, Villazur de Arriba, Ferrol, Algeciras, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián; admitiendo carga y pasajeros. Comisarios: Viuda de Enrique de Goro, Alameda de Sres. Roumí y Miquele, núm. 9, y en la Agencia de la Compañía, Avda. 12.

### Servicio rápido de vapores

Servicio al Norte de España

El vapor OAHMEN HOGA saldrá el día 19 del corriente, para los puertos de Galicia, Asturias, Santander, Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo, en condiciones muy ventajosas. Comisarios: Viuda e hijos de D. Bart. Llano del Remedio, 10, Teléfono 38.—Aguayo en el Grao. B. y M. Ostaré, s/n.º, Muelle 19. Teléfono 1.014

### Servicio de vapores especialmente propios para transporte de frutas y vino.

Para Hamburgo El vapor MATADOR saldrá el día 18 del corriente.

Para Hamburgo y Amberes El vapor SEA BRIDE saldrá el día 18 del corriente.

Comisarios: Sres. Mac. Anduevas y C.ª, Llanos del Remedio, 10, chafarín frente á la Glorieta.

## Regente

Para farmacia, se ofrece.—La farmacia D. Fulgencio M. Pali Triflor, 14, principal, de 4 á 7 de la tarde.

## Despacho

Se alquila uno bien montado, con divisiones ariscasinas. Está situado en la planta baja de la calle de Colón. Razón: M. Gómez Cano, P. Lix Pizcueta, 1.

## Portería

La desea un matrimonio con antecedentes inmejorables. Informes en la administración de LAS PROVINCIAS.

## Cuentos del Júcar

por D. José M. de la Torre Segunda edición, entera y completamente corregida.—Precio una peseta.

## Roma á la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores. UN TOMO 8 PESETAS Imprenta Domenech, Mar, 65

**Remedio Universal para el Dolor de Caderas**

**ALLCOCK'S PLASTERS**

Para dolores en la región de los Riñones ó para Debilidad de Caderas, el emplastro deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Insístase en obtener el de **Allcock**

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Allcock, se han vendido á millones durante más de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladona, Opio, ni veneno de ninguna especie.

FUNDADA 1752.

**Píldoras de Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.—J. URBICAT & C.ª, Barcelona.

**Cerevisina-Carbónica-Artigues**

Esta original preparación (única en España y en el extranjero), de levadura de cerveza químicamente pura, ha merecido la aprobación de la clase médica, como así lo justifican numerosos y distinguidos certificados médicos, por no originar nuevas enfermedades, de saber agradabilísimo, cual no ocurre con otros preparados: su fácil y pronta mezcla con agua, de acción muelle ó más activa que el fermento, supuraciones cutáneas, viruela, sarampión, escarlatina, muy indicadas en la diabetes sacarina, diabetes, leucorrea y vaginitis; por tivo antitéptico de las enfermedades gastrointestinales y un excelente refresco sin amoníaco, las fuerzas digestivas.—Frasco, 5 pesetas. Deséchese el vendido á distinto precio por falsificado.—Depósito central, Jativa.—De venta en todas las farmacias bien surtidas.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

**VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT**

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

Vapores Correos Transatlánticos de Pimillos, Izquierdo y Comp.ª, de Cádiz

**Línea de Antillas y Estados- Unidos**

El día 1.º de marzo saldrá fijamente de este puerto el magnífico vapor correo español

**CATALINA**

con escalas en Canarias, San Juan de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New-Orleans.

Admite carga y pasaje de 1.º, 2.º y 3.º para dichos puntos.

Comisarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 62, teléfono núm. 426.

contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesías, Toseas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.

**JARABE Digital de LABELONYE**

Empleado con el mejor éxito. LABELONYE y C.ª, 99, Calle de Aboukir, PARIS, y EN TODAS LAS FARMACIAS.

CONTRA la TOS las BRONQUITIS, los CATARROS CRÓNICOS los Médicos más eminentes recetan las

**CÁPSULAS COGNET**

Remedio inapreciable contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

PARIS, 43, Rue de Saintonge, PARIS y FARMACIAS.

PIERRE ZACCONE

**LA CELDA NÚM. 7**

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

(CONTINUACIÓN)

—¡Eh! sin duda; en el hotel había tres viajeros el día del crimen. Tordíuex, á quien he tenido el honor de encontrar en la Morgue; el otro el barón de Landrec, á cuyo lado pasé en Hamburgo una velada agradable... y si no he tenido ocasión de hacer conocimiento con Urbino Mercanti, fué porque en el momento en que yo iba á marchar, la evasión de Julio Gardener cortó todas mis investigaciones.

—¡Bueno...! ¿y qué pensáis hacer?—dijo Lionel después de un momento.

—Buvard iba á responder, cuando en aquel momento se sintió ruido á poca distancia y la detonación de un tiro.

Los dos hombres se precipitaron hacia la ventana.

—¿De dónde vendrá ese ruido?—dijo Lionel abriendo la ventana.

—Verosímilmente de ese jardín—dijo Buvard. —Ese es el hotel del príncipe Liprani.

—¡Ah! ¡ah!

—Ahora recuerdo que hace poco he oído hablar detrás de esa tapia...

Un ruido de pasos se acercaba precipitadamente, oyéndose amenazas, gemidos é imprecações como de lucha encarnizada y sangrienta. Lionel hizo un movimiento como para salir. Buvard le retuvo, diciendo:

—No aventureros nada; aquí estamos en primera fila y no podemos encontrar mejor sitio. —Quiero socorrer á ese desgraciado á quien asesinaron. Nuestra presencia hará huir á los miserables... Sería una cobardía.

Buvard se puso un dedo en los labios, diciendo en tono imperioso:

—¡Silencio!

—¿Qué hay?

—¡Mirad!

—¿Ei qué?

—¿Allí... en el caballete de la tapia... no véis? Lionel dirigió la mirada hacia aquel punto.

—¿Es un ladrón!—dijo Buvard.

—¿Por qué lo decís?

—¡Oh! ¡hay oído... un enamorado no tiene esa seguridad de mano y pies... pero no tardaremos en saberlo.

—¿Cómo?

Buvard no tuvo tiempo para responder, porque casi al mismo momento resonó un segundo disparo de revólver, seguido de un grito de dolor y de rabia.

—¡Creo que han herido á ese hombre!—dijo Buvard.

—¡Ese desgraciado no tiene fuerza para sostenerse y se va á caer.

—¿Pues ya ha caído en nuestro terreno.

Lionel se había retirado de la ventana haciendo un gesto de horror.

Buvard sonreía irónicamente, diciendo:

—¡Bah! No hay que alarmarse por tan poca cosa... pero como es muy interesante para la moral pública averiguar las causas de este género de acontecimientos, y el herido se ha refugiado en nuestro dominio, es de necesidad ir á recibirle.

Y al decir esto, Buvard cerró la ventana y se dirigió á la puerta, llevándose consigo á Lionel.

Este seguía sin decir una palabra.

Francisco, el criado, seguía detrás por si le necesitaban para algo.

Al fin llegaron, y como habían supuesto, la víctima estaba caída en un arriete sin movimiento.

Buvard se inclinó, poniéndole una mano en el pecho.

—¿Qué hay?—preguntó Lionel.

—Todavía respira... pero no podemos prestarle los auxilios que su estado reclama... si dás permiso le llevaremos á nuestro pabellón.

Lionel hizo un gesto de asentimiento á su criado, y entre éste y Buvard transportaron al herido al comedor, colocándole sobre un colchón.

Pero Buvard, que no olvidaba su profesión, hizo un gesto de satisfacción al ver al herido.

—¿Qué os pasa?—preguntó Lionel acercándose.

—¡Oh...! Casi nada—contestó Buvard.—Que este hombre se va á asombrar mucho cuando se despierte en mis brazos.

—¿Le conocéis acaso?

—Ya lo creo.

—¿Y quién es?

—Este hombre es el que hace cinco años compartió su doble celda con el Jefe Gardener.

—¿Tebart!—exclamó Lionel.

—¡El mismo!—contestó Buvard, dedicándose á curar al herido, mientras que Lionel, lleno de asombro, repetía:

—¿Tebart!

El herido había abierto los ojos y hecho un movimiento.

Transcurridos unos minutos, su mirada recorrió la sala, deteniéndose en todos los objetos llenos de asombro, preguntándose vagamente dónde estaba y procurando recordar lo que había pasado.

Pero poco á poco fué recordando su lucidez, hasta que empezó á extremecerse al ver á Buvard.

—¡Ah! ¡ah!—dijo éste sonriendo—parece que recordamos el conocimiento... vamos, tomad un poco de este cordial y ya veremos después lo que nos tenemos que decir.

Tebart presentó tímidamente los labios y bebió un gran trago de cognac.

El efecto fué instantáneo.

—¡Buena señal!—dijo Buvard en tono alegre.—Este es mejor que el de Bouquillart.

Tebart se quedó mirando fijamente, haciendo un esfuerzo para le vantarse.

—¡Quiet! ¡quiet!—dijo Buvard—es necesario descansar y no hay que agitarse de esa manera.

—¿Si, ya os reconozco!—murmuró Tebart.

—Eso prueba un buen corazón; yo también te he reconocido... ¿qué mal hay en eso?

—¡Entonces, estéis cogido!

—¿Cogido...! ¡En eso no hay duda! Si quisiera portarme de una manera razonable y consientes en decirnos al señor y á mí lo que acaba de ocurrir en casa del príncipe Liprani, en el momento en que estáis bueno te doy la llave del campo.

—¿De veras?—dijo Tebart.

—Te lo juro... ¿me crees?

—¿Si.

—¿Te comprometés á decirnoslo todo?

—Dadme un poco de aguardiente y empiezo.

Buvard le presentó un vaso, que el herido bebió avidamente, y cuando se limpió los labios, dijo:

—La cosa había sido convenida el otro día en casa del difunto Bouquillart, y se trataba de introducirse en casa del príncipe Liprani para coger una cajita, en la que había miles de cuentas en forma de diamantes.

—¿Cuántos erais en el negocio?

—Éramos tres.

—¿Continúa.

—Desde el momento en que nos encontramos en el parque, el «Extranjero» nos explicó con todos los detalles lo que teníamos que hacer y nos condujo hasta una escalera interior de cuya puerta tenía la llave.

Allí nos dejó... uno abajo y otro arriba. Yo quedé abajo, y esto ha sido una suerte en medio de mi desgracia.

—¿Pues qué es lo que ha pasado al otro?

—El que ocupaba la posición de arriba era el Barón y debía esperar á que el Extranjero viniese á traerle la cajita. Yo, por mi parte, estaba encargado de vigilar la fuga y defenderla en caso necesario si alguien intentaba quitarle su tesoro.

Así estuvimos esperando cerca de una hora, perdiéndonos ya el tiempo largo, cuando de repente se abrió la puerta de arriba y apareció un hombre.

—¿Qué hombre?—preguntó Buvard.

—Ahora veréis—contestó Tebart.—La noche estaba oscura como boca de lobo, y yo al Barón pronuncié algunas palabras en voz baja y resonar al mismo tiempo un tiro de revólver, sin que yo trascurriese un segundo en que él bajase la escalera blasfemando horrorosamente.

—Ya comprendéis que no me metí en averiguaciones y que eché á correr lo más ligeramente que me fué posible.

—¿Buscabas la salida?

—No había que hacer otra cosa... pero esto no era tan fácil como jugar al peón... Empecé á correr por el jardín buscando la puerta por donde había entrado, sin poder encontrarla... Yo estaba ya bastante aturdido comprendiendo que alguien me perseguía.

—¿Era el príncipe?

—No le he preguntado su nombre... pero he podido alcanzar la tapia, y ya iba á saltar sano y salvo en el parque vecino, cuando una bala ha venido á hacerme sentir.

Buvard guardó un momento de silencio reflexionando en todo lo que había dicho Tebart.

—Todo eso es muy interesante—dijo por último;—pero hay algo de que te has olvidado completamente.

—¿Y es vos venir!—dijo Tebart frunciendo el entrecejo.

—No has hablado del Extranjero.

—Eso es.

—¿Y lo he logrado escapar?

—Es probable.

—¿Y no será, quizás, que le haya cogido la servidumbre del príncipe?

—En cuanto á eso me será difícil responder de una manera satisfactoria, porque hay en ello algo que sorprende.

—¿Qué es ello?

—Es tan extraordinario... y tan inverosímil.

—¡Dilo!

—¡Pues bien! Cuando yo corría por el parque me he encontrado varias veces cerca del que me perseguía... y dos veces he oído su voz, y dos veces he creído que esta voz no me era desconocida.

—¿Es posible?

—Sin duda una ilusión.

—¿Y no era la voz del príncipe?

—Era más bien la del Extranjero.

La fisonomía de Buvard se llenó de alegría, respirando ruidosamente.

XII

**Los martes de la señora Murder**

—¡Bueno!—exclamó.—Casi esperaba este final. Si esto es verdad y no te has engañado, el Extranjero es el que ha preparado el golpe.

—Yo presumo algo de eso.

—¿Os habrá vendido al príncipe?

—¡Ah! ¡Si yo estuviera seguro!

—Y al mismo tiempo ha aprovechado la ocasión para deshacerse de dos cómplices.

Buvard cambió una mirada con Lionel.

Tebart estaba cansado del largo relato que por el sueño.

Buvard y Lionel le dejaron al cuidado de Francisco y subieron al piso primero.

—Me voy á marchar—dijo Buvard,—mañana temprano vendré á ver al herido, y si es necesario llamaré á un médico en cuya discreción tengo completa confianza.

—¿Queréis, entonces, que este hombre se quede aquí?

—Si, ya veréis el partido que sacaremos de esto; pero antes es necesario que yo me informe acerca de quien es ese Barón que acaban de despauchar tan repentinamente.

—¿Os veré entonces mañana?

—Seguramente... ¡y quién sabe! Quizás os haga algunas confidencias que no esperáis.

—¿Qué confidencias?

—¿Dejadme que sea discreto un día más.

—Como gustéis.

—Hasta mañana, pues.

—¿Hasta mañana!

Buvard se marchó.

Intuité decir que el suceso del hotel del príncipe Liprani ocupó á toda la prensa de la mañana, siendo objeto de todas las conversaciones.

La vispera se había ocupado de la víctima encontrada en la carretera de Alemania y en la del Café de los Muertos; pero el ataque nocturno de que había sido teatro el hotel Liprani excitaba en audacia á todo lo conocido en este género, y el valor, la sangre fría de que el príncipe había dado muestras era lo que había llamado más la atención pública. La justicia actuaba.

El príncipe Liprani había sido interrogado, y sus declaraciones habían sido claras y terminantes, sin que dejase nada que desear.

Había vuelto á su hotel á eso de las diez, y había pasado un gran rato en el gabinete contiguo á su alcoba.

Estuvo leyendo ó escribiendo hasta las once. Después despidió á los criados y se quedó solo.

En la hora que transcurrió hasta las doce, encendió un cigarró y bajó al jardín.

Oyó un silbido al cual no prestó atención.

Eran las doce cuando se volvió á su habitación, disponiéndose ya á acostarse, cuando sintió ruido en la escalera de servicio.

(Se continuará.)